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Освічення в любові

(замість передмови)

Ця книга задумана як сплата боргу пращурам, сучасникам і потом-
кам. Ми не прагнули породити художню розповідь чи літописну хроні-
ку. Скромний опис представляємо як спільну нашу спробу розчинити 
віконце у своє минуле, присісти край столу з предками і разом погомо-
ніти, як вони жили, про що мріяли і на що сподівалися.

З болем чуємо, як зникають з карти, вимирають українські села. І 
що особливо прикро: зникають не тільки з карти, а й з нашої пам’яті. 
І ми просто права не маємо існувати безбатченками на цій землі. Ще 
красномовний Цицерон запевняв: «Не знати, що було до того, як ти 
народився, означає назавжди залишитися нерозвинутим дитям». А 
мудрий літописець Василь Ключевський порівнював історію з ліхтарем 
у майбутнє, що світить нам з минулого. І то найтяжчий гріх — без-
думно загасити того ліхтаря і навпомацки блукати в нетрях манкур-
тівщини. Ні і ще сто раз — ні! Святий наш обов’язок — шанувати свій 
родовід, берегти і любити його, і нести цю синівську любов майбутнім 
поколінням.

Полум’яний наш пророк Тарас Шевченко благав-заповідав:
Свою Україну любіть,
Любіть її. Во время люте,
В останню тяжкую минуту
За неї Господа моліть.

Знайте і любіть Україну. Шануйте отчу Сіверщину. Схиляйтеся в 
синівському поклоні перед Жовтневим, перед його минулим, сущим і 
прийдешнім. А в серці і душі кожного хай горить, не гасне своя свіча, 
гріє й ніколи не охолоне своє Жовтневе. І лише тоді ти — ЛЮДИНА.

Пращурам, сучасникам і потомкам
присвячуємо
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Х
олодний квітень 2011-ого. З притихлого осичняка клубочуться сиві 
тумани. Повзуть собі поволеньки, беруть в густі обійми поліське село 
Жовтневе.

Стоїмо на мосту, не раз і не десять руйнованому і відроджуваному, тепер уже 
сучасно безликому, та й досі гордо іменованому Красним. То не за колір, а за пра-
давню красу і велич. О, скільки переказів і легенд довкола того мосту! Кажуть, 
текла колись під ним могутня ріка, несла на собі хвацькі човни і купецькі кораблі. 
І вітали їх гостинними громами князівські гармати з фортеці на Горі. Але з часом 
ріка обміліла, заболотилася. І відтоді, кажуть, що село нині стоїть на «ржавці», 
себто на останках колишньої ріки. Та особливо навесні води скресають. Ось і 
нині з боку боліт вони набухають, оживають-шумлять аж гудуть під Красним 
мостом у Жовтневому. Куди вони пориваються-плинуть? З минулого в майбутнє? 
Чи з вічності у вічність? А за тими водами — і наші думи.

Хто ми в цьому безбережному світі? Які ми на своїй отчій і прадідівській 
землі? Чию честь боронили тут відчайдушні шаблюки? За ким і за чим тужили, 
кому славу співали козацькі ліри, кобзи і бандури? Гріє серце нова назва села, 
принесена революцією — Жовтневе. І гудуть під Красним мостом весняні води, 
стоголосо відлунюють у віках — Рождественське. Чому Рождественське? Відко-
ли Рождественське?

Місцеві краєзнавці пов’язують цю назву зі йменням прадавньої шанованої і 
могутньої богині Рожениці. Інші вишукують першоджерела в християнських ко-
ренях. А коли і звідки… Ще з легендарних Володимирових часів не знали спокою 
і миру ці слов’янські землі поміж Сеймом і Десною. Щоразу набігали зі степу во-
йовничі половці й печеніги. Кривавим тягарем залягло на віки монголо-татарське 
ярмо. Литва зазіхала. Польща протягала загребущі руки. Вся в пожежах і руїнах, 
геть плюндрована Сіверянщина часто і надовго порожніла і безлюдніла — лише 
вітер гуляв тужно і попіл розносив довкола.

То ж перші письмові згадки про Рождественське можна вважати другим на-
родженням гордого козацького села. А початок ХVІІ століття провіщав часи не-
певні, смутні й тривожні. На волосинці трималася доля сусідньої Московії: се-
мибоярщина з її підступними інтригами, всепоглинаючий пломінь селянського 
повстання Болотнікова (зародженого, до речі, на Сіверянщині), царювання Го-
дунова «з хлопчиками кривавими в очах», лже-Дмитрій Перший, потім Другий, 
спольщена білокам’яна — все переплелося в кривавому клубку, рішуче розру-
баному Мініним і Пожарським. Ці буремні події не обходили стороною Приде-
сення і Присеймів’я. За наші степи, ліси і води з ХІІІ до ХVІІ століття чубилися 
між собою Польща і Литва. А потім після принизливих для Московської держави 
«Деуленського перемир’я» і «Польського договору», коли до Речі Посполитої ві-
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дійшли Чернігів з Новгородом-Сіверським, уже вкотре почалося нове заселення 
вкрай спустошених і обезлюднених тутешніх земель.

Масово розгорталася польська колонізація чи, інакше, осадництво нашого 
краю. Особливо доклав сюди рук Новгород-Сіверський староста Олександр Пі-
сочинський. Саме з ним і пов’язані перші письмові згадки про Рождественське. І 
далі все рідне для нас і близьке — Покошичі і Верба, Понорниця і Риботин, Со-
хачі і Карильське, Псарівка і Короп… А за Пісочинськими тісно товпилися Осо-
линські, Киселі… Вельможне панство — короноване і некороноване — жадібно 
розкривало рота на ласі поліські шматочки.

Та, мабуть, зарано розкривало. Бо праведним гнівом закипала в Україні ви-
звольна війна Богдана Хмеля. В 1648-ому році путивльський воєвода доносив 
у Москву: «Гетьман Хмельницький розіслав від себе полковників і сотників із 
запорізькими козаками на цю сторону Дніпра в українські міста і села і велів їм 
прибирати урядників, державців — наші поляки всі біжать у Польщу». До осені 
того року вся наша територія була повністю звільнена від шляхти і навіть піс-
ля «Зборовського договору» вона сюди більше не поверталася. Починалася нова 
доба для України, для нашого краю, для волелюбного поліського села з промо-
вистим іменням Рождественське.

Як тільки не звалося село в різні часи, в різних описах і документальних 
свідченнях — Рождественне і Рождественське, Рожественне і Рожественське… 
То хай уже історики і науковці сушать голову, наскільки ближчим було ймення 
для перших поселенців Вороб’їв чи Квасків, для перших козаків Ромашок і Ма-
зеп, Гейків і Черствих… Не менш важливе для нас інше: предки наші завжди 
були гордими і вільнолюбними, нетерпимими до будь-якого свавілля з боку вла-
ди. В описах різних часів, у тогочасних документах з печальною гордістю зна-
ходимо: «Жителі Рожественного з доби унії, коли владарювали тут єзуїти, багато 
терпіли бід і насильств над совістю, чимало хто заплатив і життям за вірність 
православ’ю». І ще далі: «У шведську війну Рожественне сильно постраждало 
від шведів, а ще більше від Меншикова, котрий був настільки немилостивим до 
Батурина».

Бо з пісні слів не викинеш і з історії сторінок не перепишеш. Місцеві 
краєзнавці довго сперечалися довкола нерозгаданих таємниць ще не розкопаних 
могил-курганів за селом. «То поховання древніх скотарів уже призабутої ямної 
епохи», — твердили одні. Інші переконували: «Тут спочивають вічним сном хо-
робрі захисники рідної землі від татаро-монгольської навали». Та з пам’яті на-
родної ніколи не зітреш і трагедію козацького Батурина. Потерпів тоді і Короп. А 
це ж поруч, по сусідству з Рождественним — і тут були бої, сутички, рясні жнива 
жертв. Тож давайте не розкладати минуле по поличках версій і припущень. А 



Трудом і звитягою освячені

8

просто пом’янемо вдячним добрим словом далеких предків у всіх поколіннях, які 
жили, трудилися, любили, боронили свою правду і правду України.

Отже, вік народження села визначений аж надто обережно: «не пізніше ХVІ 
століття». Бо в клірових книгах до 1657 року тодішньої ще дерев’яної церкви 
Різдва Богородиці згадуються «раба Божа колишня Рождественська попадя Зофа 
і син її Тимофій Тхоревський» — у їхньому роду вже налічувалося вісім свяще-
ників, що правили службу Божу в селі.

А добу гетьманського правління Рожественне зустрічало як солідне і шано-
ване містечко, що незабаром здобуло статус сотенного, за сучасними мірками — 
райцентру. Присяжні книги Ніжинського та Білоцерківського козацьких полків 
зафіксували: «У лютому приїхали посланці Ніжинського полку в Рожественне і 
в тому містечку сотника Нестора Соколенка, писаря Федора Єрофеєва, осавулів 
Клементія Солонченка та Івана Єрмолова, козаків і міщан різних станів при свя-
щениках Павлу та Федору привели до віри». І далі подається поіменний перелік 
— всього 307 чоловік. І там же про Рождественське: «У тому місці до Ржавця 
поставлений острожок, довкола з чотирьох боків викопаний рів, і поставлені про-
їжджі ворота і глухі вежі…».

За часів гетьманату Рождественська сотня Ніжинського полку, куди входи-
ли довколишні села Карильське, Краснопілля, Городище та Оболоннє, залишила 
свій слід в історії як окрема охоронна бойова одиниця, особливо в козацьких по-
ходах (чи не тому відтоді так часто почало зустрічатися прізвище — Гайдуки?). 
Після уже згадуваного Нестора Соколенка сотню очолювали Степан Нестеренко 
і Юрій Нікіфоров. А при гетьману Самойловичу вона була ліквідована. В 1718 
році Рождественне разом з Коропом було «пожалуване» Скоропадському, потім, 
відібране в його вдови, віддане «на булаву і кухню» гетьману Апостолу. Після 
його смерті описане «на її Імператорську величність царицю Анну» і до 1738 
року знаходилося у віданні «канцелярії міністерського правління», а потім ми-
лостиво передане генералу Федору Штофелю, як високий дарунок за перемогу 
під Очаковим — «у вечное наследственное владение». Іншими словами, почало-
ся повне закріпачення наших земляків.

Аж ніяк не з медом розгорталося життя Рождественського у роки Гетьман-
щини. Швидко йшло розшарування на бідних і багатих, вельможних і без-
правних. Найцінніше — земля — опинялася в руках «жалуваних королівськими 
грамотами і царськими указами, осіб духовного стану і синів боярських». Одер-
жували скупі наділи і козаки, що «стояли під козацькими хорогвами», та незначна 
частина селян із замкової прислуги. Решта ж безземельних і безкінних бідували 
«бобилями і підсусідками», заробляли нужденний хліб у наймах і «на різних 
роботизнах».
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За переписом 1736 року в Рождественському значилося: «козаків грунтових 
— 1 двір, козаків убогих — 35 дворів, селян описних ґрунтовних — 1 двір, се-
лян убогих — 108 дворів…». Як бачимо, «убогих» більш ніж досить. Сотники, 
полковники, вся старшинська знать прагнули якомога більше поневолити селян. 
Податками обкладали під зав’язку: «… а береться з них на рік з коня — 20 копі-
йок, з пари волів — по стільки ж, по копійці за курицю». Можна тільки уявити, 
як жилося «бобилям» і «підсусідкам», адже платня стягувалася з кожного двору, 
а не з кількості земельного наділу.

А крім усіх цих оброків «щороку по кабану давати чи замість нього по 
рублю, а до того ж усяку роботизну чинити». Гетьманські універсали про «робо-
тизну і датки» веліли «селу косити усім гуртом і орати гуртом, за хлібом ходити, 
поки не достигне, чоловік п’ять піших або кінних виділяти на тиждень, вийняв-
ши празники рокові і чоловік десять визначати на весь рік опріч святих днів». 
Універсали безжально вимагали: «Восени з села двадцять толярів, п’ять копійок 
за кабана, двадцять стегон свинячих і двадцять ковбас. А поклони Різдвяні і не-
дільні за давнім звичаєм повинні давати…». Крім усіх цих податків і відробітків 
накидалося ще й мито: «А пошлину збирати в казну великого государя і на рату-
шу щоденно…».

По сім шкір драла з небораків старшинська знать. А заможні козаки швидко 
приловчилися звалювати на плечі бідноти весь тягар військової служби. «Коли 
укази до походу військового заходять, тоді він, сотник, таких козаків звільняє від 
походу і з війська відправляє додому, беручи собі знатний данок». Наш земляк, 
безпристрасний літописець Лазаревський, що аж ніяк не прикрашав тогочасні 
будні, зокрема розповідає: «Полковник Лизогуб умудрявся верстати в підданство 
не тільки козаків і посполитих, а й євреїв. За будинок свого шинкаря Лизогуб 
узяв від нього в запоруку восьмирічну доньку, яка повинна була лишатися при 
дворі наймичкою на посилках». І скільком таким безталанним синам і донькам 
судилося з ранніх літ і до скону сьорбати тяжку жебрацьку долю у наймах — у 
нашому краї і по всій Україні.

Ох, не з медом жилося простому люду за Гетьманщини. Та кріпацтво не-
зрівнянно гіркіше і безпросвітніше — і для козаків, і для посполитих, і для «гар-
машів Генеральної артилерії», волею Катерини ІІ переселених зі степів Білої 
Вежі у Рождественське. Після Федора Штофеля село швидко підгребли під себе 
пани Юркевичі. Орудували вони ніби й «тихою сапою», та упевнено і нахабно. 
Якщо за описом 1781 року під рукою Штофеля значилося «38 ґрунтових дворів 
і 187 убогих хат, а в генерал-ад’ютанта Юркевича лише один ґрунтовий двір і 
одна убога хата», то вже через кілька літ Юркевичі безроздільно володіли Рожде-
ственським, довколишніми селами і Коропом. Один з родоначальників — стар-
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ший військовий канцелярист Григорій Юркевич, кажуть, умудрився прихопити 
в дружини племінницю гетьмана Апостола, чим забезпечив і власну кар’єру, і 
благополуччя всієї родини. Відтоді, власне, і бере початок панування Юркевичів 
у наших краях, що тривало аж до революції.

А в році 1796-ому «переважно іждівеніем» генерал-майора Петра Юркевича 
був споруджений у Рождественському величний кам’яний храм Різдва Богоро-
диці. Ніби й шана, і честь Петру Мартиновичу за благородні старання. Бо ошат-
на церква в селі стала визначною пам’яткою тогочасного храмового зодчества і 
сьогодні духовно возвеличує, очищає душі.

Та згадаймо і про зворотний бік медалі. Не забудемо, що храм у селі спору-
джений кріпацьким трудом і солоним потом рождественців. Кожен двір був об-
кладений солідною фінансовою повинністю. І селяни мали тут відпрацювати не 
день, не тиждень і не місяць. Від будівельного майданчика і до панської цегельні 
не менше двох кілометрів. І всю цеглу, виготовлену тими ж кріпаками, передавали 
з рук до рук. Тож проект і креслення італійські, а тутешній храм — то натхненний 
витвір талановитих селянських рук, то наша спільна гордість від пращурів і по-
нині.

А покріпачене й знедолене Рождественське жило собі всім бідам наперекір. 
Як згадували сторожили, в селі працювало багато водяних млинів, мололи зер-
но, навіть зброю виготовляли переселені сюди гармаші. Потім довколишні ріки 
обміліли, вода спала. І метикуваті люди взялися облаштовувати вітряки. Росли 
вони, як гриби після дощу. Працювали тоді в селі крупорушки, цегельні, вино-
курні. Та все це і земля-годувальниця опинилося в загребущих руках Юркевичів 
і місцевих підпанків — Вороб’їв і Данченків, Рубців і Гайдуків. Це про таких 
писав гнівний Тарас:

Доборолась Україна
До самого краю.
Гірше ляха свої діти
Її розпинають.

І то навіть не гіркі поетичні емоції, куди нічого додати і звідки нічого від-
няти. Зрання і до пізньої ночі непосильно трудилися кріпаки, не розгинаючи спи-
ни. Та рождественці — люди з характером. Вони не з тих, хто безсловесно під-
гинає коліна і слухняно гне шию. Будь-якому терпінню приходить межа. І коли 
поміщиця-полковниця Ірина Юркевич особливо розперезалася, терпіння селян 
урвалося. У січні 1792-ого року кріпаки спочатку поскаржилися губернському 
начальству, та не отримали, звісно, жодної відповіді. Тоді селяни рішуче і навід-
різ відмовилися і далі коритися панській сваволі. Доведені до відчаю хліборо-
би розгромили будинок Юркевичів, зруйнували винокурню, почали викошувати 
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хліб на панських землях, вирубувати ліс. Надіслана каральна команда блокувала 
село, хапала людей, що виїздили за межі, та в саме Рождественське ввійти не на-
важувалася. Аж у 1793-ому році бунт був придушений силами цілого полку.

У лютому 1794-ого року граф Я. Заводський рапортував начальству: «До-
ставлені мені документи зі справи про колодників — жителів с. Рождественного, 
засуджених за непослух володарці і за напад на воїнський конвой Софійського 
карабінерного полку і відбиття з-під варти своїх соратників-бунтівників, я з 
усіх боків розглянув і бачу, що палата цивільного суду діяла в рамках указів і на 
страх іншим покарала кожного сотнею нагаїв Якима і Юхима Борисків, Панте-
леймона Білоуса і Федора Кокошку. Якщо поміщиця знову прийняти їх до себе 
не згодиться, заслати на вічні роботи в Нерчинськ. А Прокопа Чепелуху, Данила 
Яремчука та інших, у справі поіменованих, покарати по півсотні ударів нагаями і 
повернути поміщиці Юркевич. Або помістити їх до в’язниці і на казенні роботи».

Еге ж, думала влада нагаями втихомирити село. Та не так сталося, як гадало-
ся. Не минуло по тому і трьох літ, як повстання спалахнуло з новою силою.

Поміщиця Ірина Юркевич саме була у від’їзді. А коли поверталася додому, 
по дорозі її перестрів управитель і сповістив, що все село (501 чоловік) знову 
збунтувалося. Коропський земський справник Ананій Трохимович рапортував 
Новгород-Сіверському губернатору Ларіону Алексєєву, що разом з козаками і 
дворянським засідателем Покотилом він тут же прибув у Рождественське і в при-
сутності пані Юркевич закликав селян до послуху. Але всупереч усім умовлян-
ням і погрозам кріпаки вперто заявили, що поміщицю слухати не будуть, чим би 
їх не страхали. Справник Трохимович наказав негайно взяти під варту сільських 
верховод, і тоді люди схопилися за кілки з огорожі. Довелося справнику з козака-
ми і господаркою накивати п’ятами аж до Коропа.

Свій рапорт Ананій Трохимович завершує так: «А як мені далі діяти — 
уклінно прошу резолюції, доповідаючи, що докладу всіх старань…».

Та хіба тільки у Рождественському таке відбувалося? Круто котилася Чер-
нігівщиною хвиля антифеодальних виступів і селянських бунтів. Вересень 1766 
рік — село Карильське Коропської сотні, червень 1766 рік — Новомлинівська 
сотня Ніжинського полку, липень 1766 — село Курені Бахмацької сотні, 1782 рік 
— село Андріївка Новгород-Сіверського повіту, 1792—97 роки — село Рожде-
ственське Коропського повіту… І хіба ті далекі буремні події не перегукуються 
з кривавою трагедією Вихвостова вже на зорі ХХ-ого століття, відтвореною му-
ками і талантом великого сонцелюба в незабутньому романі «Фата моргана»?..

А дорога рождественців у ХХ століття і до революції густо вистелена утис-
ками, поневіряннями і гнівом. Під той же посвист шомполів і канчуків відходила 
в нікуди кріпаччина. Кріпаччина ніби й конала, а панщина лишалася. Бо кращі, 
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родючіші землі правдами і неправдами прихоплювали глитаї. А бідноті дістава-
лися скупі наділи, де злидні з піском навпіл. Можна й так сказати: безпросвітно 
бідувати, це значить, жити на висілках — в Синявці, Грудах, Накоті. Щоб якось 
вижити, треба було знову запрягатися в найми в панську економію або йти на по-
клін до Корнієвичів, Босенків, Гайдуків і брати в них зерно на відробіток, щоб усе 
повернути з нового врожаю тяжкою працею. Настільки тісно обсідали нестатки, 
що незаможники змушені були ходити в одязі з нефарбованого полотна, за що їх 
іронічно величали білоштанами. Свої болючі зарубки залишала в історії і долях 
столипінщина. А потім були перша світова війна, революція і громадянська. По-
топтався Сіверщиною кутий кайзерівський чобіт, відгуляли селами петлюрівці і 
махновці. І прийшов у наші краї громовий Жовтень, приніс Рождественському 
нове ім’я — Жовтневе!
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З історії села Рождественське Кролевецького повіту Чернігівської губернії
Прибавление к Черниговским епархиальным известиям. Часть неофициальная. —

1869. №1. — С. 29-31
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З історії села Рождественське Кролевецького повіту Чернігівської губернії
Прибавление к Черниговским епархиальным известиям. Часть неофициальная. —

1869. №1. — С. 29-31
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Відомості про кількість населення, приналежність села Рожественне (назва населе-
ного пункту вказана згідно з друкованим виданням) Кролевецького повіту
Чернігівської губернії та про Рождественську економію К.Н. Юркевича.

В.П. Семенов. Россия. Полное географическое описание нашего отечества. — 
С.-Петрбург, 1903. — Т. 7. — С. 341
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Статистичні відомості про село Рожественне 
(назва населеного пункту вказана згідно з друкованим виданням) 
Кролевецького повіту Чернігівської губернії станом на 1859 рік

Черниговская губерния. Список населенных мест по сведениям 1859 года. — 
Санкт-Петербург, 1866. — Т. XLVIII. — C. 88
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Статистичні відомості про село Рожественне 
(назва населеного пункту вказана згідно з друкованим виданням) 
Кролевецького повіту Чернігівської губернії станом на 1897 рік

А.А Русов. Описание Черниговской губернии. — Чернигов, 1899. —Т. II. — С. 294 /
Список населенных мест Черниговской губернии
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Статистичні відомості про село Рождественне 
(назва населеного пункту вказана згідно з друкованим виданням) 
Кролевецького повіту Чернігівської губернії станом на 1901 рік

Список населенных мест Черниговской губернии,имеющих не менее10 жителей,
по данным 1901 года. — Чернигов, 1902. — С. 141
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Разсчетна книжка на одержання продовольчого забезпечення
нижнього чину. 1910 рік
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Льготная карточка Червоного Хреста
з повідомленням про військового. 1910 рік
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Відомості про кількість дворів та населення село Рожественне 
(назва населеного пункту вказана згідно з друкованим виданням) 

Кролевецького повіту Чернігівської губернії за переписом 1917 року
Список селений и городов Черниговской губернии по уездам и волостям. — 

Изд. 2. — Чернигов, 1919. — С. 16
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Герб Юркевичів Останній з Юркевичів — «пан Володя»

Родинне поховання Юркевичів біля церкви в селі Жовтневе
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Рапорт Кролевецкого уездного исправника. 1910 год



Рождественське — край мужніх і волелюбних

41

Рапорт Кролевецкого уездного исправника. 1910 год
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Клірова відомість. 1889 рік
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Свідоцтво про військовий обов’язок. 1917 рік



Рождественське — край мужніх і волелюбних

47

Партійні виборчі бюлетені 1917 року
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Урядники

1914 рік
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1910 рік

Родина Гайдуків
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1916 рік
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Земська школа в х. Синявка (початкова школа існувала до 2002 року)

Земська школа в с. Рождественному
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Односельці до 1917 року



Трудом і звитягою освячені

56



Між двома світовими
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Ч
оловіки з Жовтневого воювали на всіх війнах. Достойно, мужньо і 
безвідмовно. Мабуть, тому так викосили їх воєнні лихоліття — здо-
рових, молодих, у розквіті сил.

Цілком сухопутних селян охоче брали на морську службу в усі часи — Ми-
кита Сопляк першу революцію 1905-ого року відмітив обстрілом Свеаборзької 
фортеці, комендант якої не підтримав бунтівників.

А Григорій Гейко, як освічена людина, після революції залишений при шта-
бі в Кронштадті. Служба йшла вдало, хотів навіть перевезти до себе дружину 
і дітей. Але родина не погодилася полишити рідний край, довелося Григорію 
Омеляновичу повернутися до Жовтневого. Та, певне, прикипіло до душі море — 
пішов у лісники. Хоч і не вода, а все безмежно зелене, серце радує. Підбив одно-
сельців на добру справу — посадили сосновий ліс на Грудах. І досі він шумить. 

Моряк до спокійного життя звикав важко, пригоди знаходили його самі. За-
велася якось по неспокійних уже 30-их роках на Пустій Греблі банда. Безжально 
грабували селян по всій околиці. Лісник запримітив, як увечері котили в санчатах 
підозрілі чоловіки. Мерщій зібрав сусідів і відправилися навздогін. Грабіжни-
ки виявилися спритнішими, відстрілювалися — лісника вбили… Уповноваже-
ні кілька разів навідувалися до родини Гейків — чи, бува, не привіз Григорій 
з Кронштадта зброї? Та про хвацького моряка лишився на згадку тільки ліс та 
морський бінокль, що й зараз тішить нащадків своєю небуденністю в поліському 
селі.

Не всім щастило на фронтах — Федір Кузюра майже всю Першу світову 
пройшов, та німецька куля дістала його вже, коли солдати поверталися по домів-
ках. Прийшов у село калікою безногим, але не змирився, не склав руки. Збудував 
Федір Семенович млина, на ньому багато років і працював. Вів справне госпо-
дарство — пара коней, корова, свині. Коли взялися «розкуркулювати» (бо ж мав 
свого млина!), став у колгоспі мірошником, але знову не впав духом — сумлінно 
трудився на спільне благо. 

Хазяйновиті, роботящі жовтневці часто-густо відправлялися на заробітки в 
далекі краї. Звідти привозили немалі статки. Така традиція у поліському селі ша-
нувалася, як і «грошовите» ремесло. 

Тимки, наприклад, були знаними столярами, мали постійні замовлення. Не 
сиділи вдома і жінки. Харитина Тимко дісталася аж Дону, ще перед революцією, 
подейкували, встигла за п’ять років заробити 5 золотих.

Славилися по навколишніх селах і Кваски — дід Захар та син Петро. Май-
стерно володіли рубанком та сокирою. Могли зробити будь-які меблі: шафи, 
дерев’яні ліжка та дивани, стільці, ослони, лавки, столи, мисники, скрині. За-
мовляли їм і сани, вози, колеса — нікому не відмовляли. Дав Бог талант до рук.

А на Загоні всі знали, як знайти хату Зарицьких. Бо батько, Сергій Іванович, 
та найстарший з п’яти братів, Кузьма — знані «критники» — крили хати соло-

…
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мою. А оскільки матеріал цей недовговічний, то роботи мали завжди по вінця. І 
не лише в Жовтневому, а й у навколишніх селах. Славилися їхні дахи — ошатні, 
міцні. Та й недорого просили майстри за роботу. 

Згадки про умільців надовго пережили їх самих. Мабуть тому, що з щирим 
серцем бралися до справи, вкладали не лише сили й матеріал, а й душу. Ось як 
згадує свого діда Василь Вакуленко: «Він мав золоті руки — майстрував добрі 
печі, один на кутку зробив жорна, і всі ходили до нього молоти борошно. Гарно 
грав на скрипці, міг зіграти що завгодно. У Першу світову служив кавалеристом, 
багато розповідав нам, малим, про війну…А грати на скрипці так і не навчив».

 Ганна Мережко: «Мій дід, Артем, був на Соловках, їздив на золоті копальні 
— на заробітки. Коли поїхав, вдома залишив двох синів і двох доньок. Їх забрав 
до себе дядько, який жив на Загребеллі. А на золоті копальні дід відправився, бо 
його наділили хазяйством і на більшу хату потрібні були деревина, гроші».

Так стягувалися на хазяйство нерідко не лише селяни. Церковний староста 
Яків Бориско з шістьма дітьми жив у провулку Церковному. Та коли старші сини 
Григорій і Петро оженились, то оселилися на Козлівці і на Борисівці. Стяглися на 
власні хати. Син Кирило женився і побудувався в Синявці. Дочка Онила вийшла 
заміж у Карильське. Сам же Яків Сидорович з дружиною і двома найменшими 
Миколаєм і Оленою поїхав на заробітки і дістався у пошуках кращої долі аж Вла-
дивостока…

А в Івана Єрошенка (по-вуличному Кривенка) шлях до селянського добро-
буту видався ще довший — аж у Монголії заробляв на сімейне життя. Коли по-
вернувся, одружився на Катерині Ялісеєвні, з козачок. Збудував, як і мріялося, 
хату. Та ще й яку — під залізним дахом! Завів справне господарство — троє ко-
ней, корова, птиця. Ліс був біля хутора Накот, де й донині урочище звуть Кри-
венківським, три десятини землі. Звісно, клуня, хлів, велика комора. Щоправда, 
і дітей шестеро. Та Іван ще й пічником підробляв, сторожував у земській школі 
— не переводився на столі хліб, вистачало і до хліба.

Ганна Петренко: «До того, як появилися колгоспи, наша родина жила і не 
бідувала. Мали пасіку на 40 вуликів, два десятки коней та корів, свиней, курей, 
гусей, наймали навіть людей на роботу. Батька вважали великим куркулем. Та ми 
всі постійно працювали, відпочивали лише на великі церковні свята. Дід розпо-
відав, що мав землю, коней і теж велике господарство. Старанно вчив, як до ладу 
все робити, аби власний хліб не переводився».

Петро Кваско: «Мій дід Петро Захарович народився в Жовтневому, на Тар-
канівці, в заможній сім’ї. Свою дружину, теж не з бідняків, узяв з Карильського. 
Четверо діточок мали. А ще — 12 гектарів сінокосу, 20 — орної землі, та 8 гек-
тарів лісу. У господарстві порали 8 коней, 5 корів, півсотні овець, свиней і різної 
птиці. Ще був великий сад, добротний будинок, критий листовим залізом, три 
хліви, дві комори, два погреби, дві клуні та різний інвентар».
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Різними вміннями заробляли на кусень хліба із маслом жовтневці. Валенти-
на Згода: «Материн дід Свирид був кушніром. Приїхав у село з Росії, його батько 
вигнав з дому як неблагонадійного за участь у революції 1905 року. Кушніри при-
їжджали в село на зиму. Винаймали хату, чинили шкіри, шили кожухи. Свирид 
двічі одружувався, мав 14 дітей від двох дружин. Як забагатів своєю справою, 
став заможним, то викупив хату на два ходи. Мати моя, Марія Свиридівна, закін-
чила Коропську гімназію».

Історія і долі нащадків «неблагонадійного» кушніра, як, власне, й історія 
країни — цікаві, типові і неординарні водночас. Марія Свиридівна успадкува-
ла таки від батька революційний неспокій: була першою комсомолкою в селі, 
без вагань пішла працювати в Коропську комуну завідуючою дитячим садком. 
Шестеро дітей вивела у широкий світ разом з чоловіком Юхимом Костянтино-
вичем. Він лишився в пам’яті односельців не тільки прискіпливим колгоспним 
бухгалтером, а й першим піонервожатим школи, активним борцем з неграмотністю 
і шкільним друзякою прославленого маршала авіації Руденка. Найстарша їхня 
донька, Роза, теж відзначилася громадянською активністю, працювала інструк-
тором ЦК комсомолу. Згодом навчалася в Київському музичному училищі грі 
на бандурі і присвятила життя музиці, вчила дітей співу. Син Володимир після 
Жовтневської семирічки обрав військову стежину, котра водила його по всіх-усюдах, 
а привела до викладацької кафедри льотного училища, що давало путівки в небо 
космонавтам. Ще один син, Анатолій, прославив рідне село і родину Грицаїв 
як талановитий музикант — бандурист і педагог. На його пам’ять проходить 
Всеукраїнський фестиваль бандуристів. Віктор одержав вищу освіту в Москві, 
а працював зв’язківцем у Луганську. Олександра доля теж закинула далеко від 
отчого дому, на Рівненщину, де трудився за фахом на хлібокомбінаті. А наймен-
ша, Валентина, завідувала, як колись і мати, дитячим садочком. Ну, хіба мріяв 
Свирид про такі біографії своїх нащадків? 

Як і всім селянам, хотілося жовтневцям кращої долі. Нові думки і мрії при-
носили додому солдати, а воювати багатьом довелося і в Першу світову, і в гро-
мадянську… Так, Буряки пішли на громадянську вп’ятьох, а повернулися тільки 
батько та син Андрій. Та хіба лише вони втратили половину родини? Михайло 
Козел, що воював з поляками, хоча й прийшов живий-здоровий, та пережитого і 
побаченого вистачило на все життя. А ще — думок-роздумів: як жити далі?

Тож хотілося, дуже хотілося селянам спокою, благополуччя. І ніби обіцяла 
нова влада, що буде краще. Бо рождественці ще в перші місяці буремного 1917-
ого роззброїли урядника і стражників та створили «Комітет інвалідів». До нього 
увійшли активісти-селяни, недавні фронтовики. Збирались наділити панською 
землею найбідніших. Багато зробити не встигли, бо тут підоспіли Петлюра та 
Махно. Прокотилися самостійники бандами по селу, Денікін розправився з пер-
шою комуною, залишивши по собі лиху славу.
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Та вже 1919 року на сході села створили ревком. Головою обрали Федора 
Данченка, Павла Гайдука — секретарем. Першими ревкомівцями стали Григорій 
Симоненко, Семен Тимченко, Омелян Яценко, Федір Шах, Омелян Онищенко. З 
них і почалася радянська влада в перейменованому Рождественському, саме вони 
закрутили колесо новітньої історії старовинного села.

Активно взялися за розподіл землі, до нової влади почали прислуховува-
тися. Вже через три роки в Жовтневому з’явилася комсомольська організація. І 
хоча було комсомолят менше двох десятків, а дівчина лише одна — Олександра 
Шах, та намагалися бути на видноті, активно змінювали усталене життя. Перши-
ми очільниками жовтневської комсомолії стали Іван Шах та Федір Бориско. Саме 
молодь організувала односельців на боротьбу з бандами. У 1927 ліквідували Іва-
щенка з його поплічниками. Вдалося спіймати і банду Боровика, котра оселилася 
на околиці розлогого Жовтневого. Поруч — річки, непрохідні болота, ліси. Для 
місцевих бандитів добрі схованки. Та після того, як по-звірячому розправилися 
злодії з безневинною родиною, терпець односельців урвався — вислідили і лікві-
дували Боровика назавжди. Понад десяток літ тероризували селян лихі люди, 
а сколихнули життя революція, зміна ладу, війни. Не забули в Жовтневому, як 
розправилася ще одна банда з першими кооператорами — пограбували, а потім 
вбили голову Хому Гайдука і ще двох працівників — Гейка і Козла. Останнього 
за те, що брат його був активістом… 

Але життя потроху змінювалося. На одному з перших суботників висадили 
громадою аж 60 гектарів лісу. Всією громадою ліквідовували і неграмотність. 
Народжувалися лікнепи, вечірні школи, навчали дорослих школярів і окремо. З 
1924 року за сім літ зникли в селі неписьменні. Почала діяти семирічка.

Рухалися без перебільшення семимильними кроками. У Статистичних відо-
мостях про населені пункти Коропської волості Кролевецького повіту Чернігів-
ської губернії за даними перепису 1920 року дворів було 632. І разом з тим існував 
фельдшерський пункт, діяли дві школи, бібліотека. Ретельно лічили потенційних 
читачів — 914 жінок, 733 чоловіків, дітей «разом зі школярами» — 350. Що-
правда, книг усього 210, але й жодного штатного працівника, все на громадських 
засадах.

Того ж 1920-ого перший завідуючий Коропським волосним відділом народ-
ної освіти Олексій Василенко у своїй доповіді звітував (далі — мовою оригіналу):
«Школы есть во всех селах. Ремонт проводился во всех в маленьком размере. 
Завтраки в школах не устраиваются, школработники пайка не получают. Закон 
Божий и Советская Конституция не преподаются. Детских домов в волости нет. 
Библиотеки есть при всех школах, во всех селах, как и избы-читальни. Клубов 
нет. Организаций Союза молодежи тоже нет. Просвиты есть во всех школах, их 
работа заключается в постановке спектаклей». У кінці доповіді завідуючий вол-
наробом вважав за необхідне відкрити сільськогосподарське училище в Рожде-
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ственському і задовольнити потребу шкіл у навчальному приладді.
Буквально через два роки статистика просвітницької діяльності на території 

Кролевецького повіту фіксувала: в Жовтневому працює театр.
А вже 1924 року Статистичні відомості повідомляли: до Жовтневської сіль-

ської ради входять хутори — Мости і Накот та, власне, село Жовтневе з 786 госпо-
дарствами і 4079 жителями. При цьому в селі працюють семирічна школа, клуб, 
хата-читальня, лікнеп, народний дім, просвіта.

Співуче поліське село оживало, поверталося до традицій і звичаїв. Не див-
но, що навіть серед вогню Великої Вітчизняної, попри десятки непростих літ у 
родинних скринях збереглися фотографії про найголовніше — сватання і весілля, 
проводи до армії і святкування 1 Травня та Жовтневої революції. На них усі мо-
лоді, ошатно вдягнені — і напрочуд серйозні.

Ганна Петренко: «Ой, як весело було на весіллях! Ми ще малі були, то тан-
цювали босі, аж пилюка куріла. Гармошка грала — на все село. І колядували, і 
щедрували великими гуртами, чоловік по десять. На Різдво ходили до матерів у 
гості, а на Старий новий рік водили козу:

Йдем з козою, не самі йдемо, козу ведемо;
Як пішов наш козел і на ніженьках, і на рученьках,
Що питаючи, що шукаючи, короля в полі, господаря в домі,
Щоб тобі в господі і корівки велись, і молошненькі, і неврошненькі,
Онде пан іде. Коляду несе».
Ганна Вакуленко: «Перед весіллям зазвичай приходили свататися до сім’ї ді-

вчини з хлібом та горілкою. Гуляли всім кутком, а то й селом днів зо три. Родичі 
і сусіди допомагали з продуктами, приготуванням. Наречений забирав наречену 
після викупу. За стіл сідали тільки родичі. На другий день молодій приносили 
сніданок, а разом із батьками впускали заквітчану курку, щоб звикала, як молода 
господиня, до господарства. На третій день гонили жуків — переодягалися в різ-
ні костюми, розважали гостей».

Ганна Мережко: «Коли наречену одягали в плахту, то підв’язували поясами, 
на голову одягали вінка. Возили трійкою коней, дугу на конях жінки обв’язували 
двома різнокольоровими поясами. На весіллі старша дружка йшла з патерицею, 
молоді і дружки пов’язувалися червоними рушниками. Частіше всього співали 
улюблені «Ой, ходила Олечка бережком», «Дружечки мої, подружечки», «Свата-
лися та браталися».

Потроху життя налагоджувалося в Жовтневому, як і по всій країні. Хоча ви-
стачало й доброго, і лихого. З’являлися досі небачені кооператори, НЕПівські 
лавки, агенти Держстраху. Кожного селянина — господаря двору описували, на-
раховували податки. У родині Пилипа Качанка зберігся Окладовий лист по єди-
ному сільськогосподарському податку на 1926/27 рік. Тоді в його господарстві 
пильним оком агента було взято на облік 6,63 десятини землі (і відразу порахова-
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но, що сума прибутку буде 179 крб. 01 коп.), 0,92 десятини сінокосу (ще плюс 
23 крб. 92 коп.), за коня і корову відповідно 26 і 18 крб., взяті на облік і 4 одиниці 
«дрібної худоби». Тож усього у вересні 26-ого року обліковано прибутку на 250 
карбованців 93 копійки. З них належало сплатити податку на державні та місцеві 
потреби 11 крб. 34 коп. У листі зазначалося: «Їдців у господарстві — шість». 
Певне, не розбагатіла держава з такого податку…

Ольга Мачула: «У період НЕПу мій прадід, Данило Тимофійович Мачула, 
тримав бакалійну лавку. Торгував дрібним крамом — сірниками, сіллю, дьогтем, 
гасом. Мав добру пару коней, якими возив товар з Коропа. А ще заклав навколо 
хати гарний сад, щоліта продавав у Конотопі на базарі яблука, груші, вишні. Для 
пасіки орендував церковний сад і винаймав на полях долини, які засівав гречкою. 
У господарстві тримали корову, свиней, овець. Жили в добротному будинку. Ро-
дина належала до малоземельних селян, тому й не розкуркулювали. Дід Данило 
не мав освіти, але дуже вдало вів усі справи».

Різні господарі — різні статки, але держава вимагала більшого. Колективіза-
ція лишила в Жовтневому глибокий слід. Спогади про те, як відривали від серця 
оті десятини, Рябух і Зорьок, як вели на спільний двір коней, ятрили селянську 
душу десятиліттями. Більшість ідею об’єднати зусилля сприйняла схвально, та 
дехто не змирився до останніх днів, але нове, незвичне вперто, зі сльозами і від-
чаєм таки пробивалося до хуторів і сіл. У Жовтневому з 1929 по 1931 рік ство-
рили дев’ять колгоспів. Без особливих вагань йшли в них ті, у кого не було надії 
збільшити свої скромні статки.

 Марія Луценко (Білоус): «Батько воював на Першій світовій. Довго був у 
полоні, але повернувся. Жили на Кошелівці. Тримали корову, коня, порали 14 соток 
городу. Коли почали формувати колгоспи, батько вступив і відвів коня».

Валентина Грицай: «Мій дід Костянтин Іванович найпершим пішов до кол-
госпу. Віддав усе, а було що: коней, молотарку, реманент. А його брат Дмитро не 
віддавав нічого, його розкуркулили і відправили на Соловки».

Дмитро Гейко: «Батьки мої, Мефодій Оксентійович і Марія Романівна — 
козацького роду, середняки, вели одноосібне господарство. Мали коня, корову, 
свиней, птицю. У 1929 році відразу вступили до колгоспу імені Ворошилова, де 
старанно працювали до пенсії».

Іван Дідевич: «Жили ми на хуторі Накот. Дід, Кирило Савич, теслярував, 
баба порала господарство — була своя земля і худоба. Батько, Микита Кирило-
вич, під час колективізації вступив до колгоспу, що утворився на хуторі і називав-
ся «Червоний боєць». Через деякий час його навіть обрали головою колгоспу».

Софія Халецька: «Коли організовували колгосп, батько вступив не відразу. 
Коня продав, а корову хотіли забрати, та якось склалося, що вона залишилась у 
сім’ї. Це і врятувало родину під час голоду. У колгоспі батько працював на пило-
рамі».
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Ольга Білоус: «Діди були заможними, мали багато землі, тримали господар-
ство, з цього і жили. Батьки також не бідували, тому довго не хотіли вступати в 
колгосп, але ж примусили. Тому запріг батько пару коней, поклав борони, плуги 
і все одвіз. А мати заховала оклунок гречки під голови дітям, так і те забрали»...

У родині Квасків, що жила на Тарканівці, події 1929-ого відклалися у пам’яті 
тим, що родину розкуркулили посеред зими: викинули на сніг не лише дорослих, 
а й чотирьох малоліток. Добро роздали, а споруди розібрали і вивезли в Короп 
для будівництва пекарні. Весь одяг конфіскували і продавали на сільських тор-
гах. Десять літ потому сім’я жила без хати, поневірялася по чужих людях… Дід 
Петро через три роки, аби якось полегшити життя, поїхав до родичів у Керч на 
заробітки. Та й пропав безвісти. Тоді старший, Іван, з сестрою Софією теж від-
правилися в «хлібні краї», до Керчі, оселилися там і на рідну Коропщину не по-
вернулися. У селі лишилася мати з двома маленькими хлопчаками. Їх-то і приймають 
до колгоспу. Коли діти підросли, звели маленьку хатинку. Великий будинок уже 
був не потрібний — від міцної, заможної родини лишилося тільки колись шано-
ване прізвище. 

Тетяна Корзюк: «Жили заможно, хоча в діда було шестеро дітей. Для синів 
дід скуповував землю, але одружити їх не встиг — усіх забрали на громадянську. 
Повернувся з чотирьох синів один. Йому й перепав увесь родинний спадок. Так 
забагатів при шести власних дітлахах мій батько, Андрій. Зранку і до темряви 
трудилася вся родина, бо мали чималенько овець, коней, кінну молотарку, сіяли 
багато зернових. У кінці 1929-ого «багатія» розкуркулили. Влада забрала батька, 
вивезли із села і він пропав безвісти. А землю і все з двору забрали, дітей, діда, 
матір вигнали з хати. Їх пожаліли і прихистили сусіди. Через півроку дід Петро 
помер. У матері на руках лишилося семеро. До колгоспу куркулів не приймали, 
тож довелося їй проситися на роботу в Єгорівку — «в економію». 

По-іншому, але теж нелегко, склалася доля в розкуркуленого Василя Козла. 
Велику мав родину — шестеро дітей. Та і його не пожаліли, забрали все. І коли 
згоріла хата, то по бідності зліпив будку з лози, там і жили. Але з села не виселя-
ли і, навіть, прийняли до колгоспу...

Семен Дмитренко:«Мого прадіда Петра Кривця теж розкуркулили, забрали 
все, що можна. Коли забирали коня, то казав: «Що я за кінським хвостом у СОЗ 
потягнуся?!».Та все таки згодом пішов».

Іван Єрошенко: «У материній родині — вісім братів і сестер. Її батьки во-
лоділи 26-ма десятинами землі, із них — 17 бабиних та 9 дідових. Господарство 
чималеньке — дві комори, хлів, велика клуня, пасіки 100 лубків, коні, гуси, млин. 
Земля і на лузі, де тинова хата з хлівом та піччю. На лузі жили до посівної, пас-
ли коней, гусей, вивозили бджіл на Котику. В 30-ті Грицаїв розкуркулили. Діду
Данилу дали 3 роки, які відпрацював у Києві на цегляному заводі. Перед голодом 
приїхав додому, говорив: «Буде голод, сушіть усе, що можна…». Пішов на Ал-
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тинівку, казав, що повернеться, але не повернувся. Після розкуркулення четверо 
дівчат лишилися самі, але хату не відібрали. Вона й досі стоїть на Жовтневій...».

Селянське серце недарма віщувало біду: після конфіскацій, розкуркулень, 
розорення додавали тривоги і дідівські прикмети — все вказувало на великий 
неврожай. Важко і складно налагоджувалася спільна праця. Не все виходило в 
полі, не гуртувалася громада в селі. Як господарювали, так і жили. Хто більше 
трудився, мав роботящий гарт, тому й скруту вдалося пережити. І голодні 1932 та 
33-й по-різному запам’яталися.

Ольга Мачула: «Голод 1933-ого на нашій родині не дуже позначився. Хліба 
не вистачило лише навесні, тому додавали лободу. Але лишилися овочі, з них 
варили борщ. Коли відцвів сад, викачали меду, тож і хліб їли з медом впереміжку 
з лободою».

Семен Дмитренко: «В Нехаївці був завод, туди ходили по жом. Його ще на-
зивали «чорна земля», бо був гнилий. Але їсти хотілося так, що збирали його, несли 
додому, і мати пекла деруни. У деяких селах люди поїли котів і собак. Слава Богу, 
в нас такого не було».

Було інше: як і пророкували хазяйновиті куркулі, неврожай і голод прийшли 
разом з колгоспами… Принаймні, так здавалося. Бо грандіозні, революційні змі-
ни на селі не могли відбутися тихо і непомітно. Причина тих катаклізмів й досі 
чесно і документально не досліджена. Політична кон’юнктура, частковість і не-
системність досліджень, перекручування навіть відомих фактів і замовчування 
тих, що не вкладаються в схеми. А очевидців і безпосередніх учасників трагедії 
— майже не лишається. Та живі їхні спогади, котрі й через десятиліття глибоко 
ранять душу і ятрять серце.

Ганна Кваско: «Жили на Загребеллі втрьох — батько, мати і я. Мали коня, 
порося, три десятини землі. Податки платили зерном, возили заготівлю в Кроле-
вець. Як тільки сплатимо, знову накладуть податок, все ніяк не розплатимося. До 
колгоспу не вступали, тоді вигнали з хати — гарна вона була, залізом крита! Нас 
двічі розкуркулювали: спочатку хату конфіскували, а потім з села виселили. Ми 
заховали картоплю в ямку, зверху часнику насадили. Та комнезамівці прийшли із 
залізними штирями і знайшли таки картоплю. Поїхали ми в радгосп за Коното-
пом, там і оселилися. Але в голод ніхто в родині не помер — їли листя, медунки, 
щавель. Піду, бувало, в яр, відро щавлю нарву — тим і харчувалися».

Микола Грицай: «Я — найменший, всього дітей восьмеро. Жили не бідно, 
тож розкуркулили нас, і батьки пішли працювати у колгосп. Там годували обідами. 
А ще мати ткала полотно, а батько ходив до Конотопа міняв його на хліб. Дуже 
голодували — їли лободу, щавель. Терли на жорнах сухе листя липи, лободу, по-
лову з конюшини, додавали до тіста замість борошна. На болоті ловили пташок, 
збирали яйця чайок, качок, деркачів. Але взимку зовсім нічого було їсти».

Всяк виживав, як умів. Хто ремеслом заробляв по інших краях, хто шукав 
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порятунку на півдні, у містах. Перші паростки надії на те, що все устаткується і 
в рідному селі, дали ті ж колгоспи — у них намагалися хоча б трішки полегшити 
життя своїм трудівникам.

Одарка Головешко: «Батько рано помер, зосталися з матір’ю вдвох. Забрали 
в нас корову, свиней і землю. Тому коли почався голод у 32-ому, пішли до СОЗу. 
Ходили на роботу щодня, бо тоді давали по фунту хліба. Але вранці з’їси його і 
до наступного ранку чекаєш, коли видадуть ще. Ходили з мамою на поле, шукали 
після зими гнилу картоплю, рвали липове листя і пекли з цього млинці. Нас дехто 
ображав, казали: он, пішли до СОЗу за хліб».

Г.О.Чепелуха: «У нас родина велика і господарство міцне — клуні, коні, па-
сіка, плуги, косарка. Та з кожним днем сплачувати податок ставало важче: тільки 
впораємося, його вдвоє підвищать. Тоді батько з найстаршим Грицьком вночі ви-
рішили закопати липову діжку з медом біля колодязя. А сам невдовзі, теж поночі, 
взяв коня і поїхав продавати у Короп на базар. Як тільки раненько вранці повер-
нувся, мати затопила піч, почала сніданок готувати. А тут з червоними стрічками 
на рукавах уповноважені заходять і говорять, хата тепер не ваша, виходьте — це 
власність колгоспу. Нам ще пощастило: залишили скриню. Іншим якщо й відда-
вали, то частину, а більше — продавали з аукціону. Після того довго поневірялися 
по чужих людях, то в Коропі, то поверталися в Жовтневе. Дехто відмовлявся від 
батьків, аби зберегти господарство, що вже казати про родичів чи знайомих? Їли 
все, що потрапляло на очі, збирали гнилу картоплю, квітки конюшини, робили з 
них млинці, які випікали на дубових або капустяних листях.

Зрештою, батько таки вирішив вступити до колгоспу. Написав заяву, але сам 
не поніс, а послав з нею малого хлопця. Комісія прочитала і сказала, щоб сам 
прийшов і попросився. Батько не пішов і нас не прийняли». 

Ганна Хоменко: «Коли конфіскували хату, викопали землянку — вийшла 
маленька, з одним віконцем вгорі. За їжею ходили в поле — по кінський щавель 
і конюшину. Колгоспні колоски збирати не дозволяли, а мати пішла. Її засудили 
і забрали до в’язниці. Врятували від найгіршого глиняні горщики, які продавали 
в Конотопі. За вторговані гроші купували сіль — по 98 карбованців платили за 
кілограм. Вона дуже цінилася в селі».

Майже всі жовтневці згадують лиху зиму 32-33 років гіркими словами. Та 
особливо тяжко було навесні, у перші місяці літа. Багатьох селян (не лише із 
Жовтневого) врятував тоді Нехаївський крохмальний завод. Ось що згадує про ті 
дні жителька Нехаївки Парасковія Губар: «Зараз важко уявити, як наші шлунки 
те переварювали — кінський щавель і стручки акації, листя липи і гнилу 
картоплю. Та від голоду врятував крохмальний завод. З ями для відходів заводу 
ми виловлювали гнилий крохмаль та жмаку-жом. З них пекли млинці. Іноді 
підійти до тієї ями не можна було — так багато люду збиралося, що ніде й стати. 
Жовтневці приходили родинами, а в кого не було сили повертатися додому, прямо 
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там пекли ті млинці і їли. Вважаю, село вціліло лише завдяки заводу».
Любов Кузюра згадує, що діти часто ходили жебракувати — по сусідах, ба-

гатших родичах. Дехто відводив малечу до Конотопа і залишав дітей на станції в 
надії на порятунок і допомогу влади.

Найбільше потерпали родини, в яких не було господаря. «Батька заарешту-
вали і заслали до Сибіру. Ми жили у землянці всі п’ять років, доки він не повер-
нувся», — розповідає Н.Тимко. 

 «Гейка і Гайдука вислали на Кавказ «за неподчиненіє совєтськой власті», 
— не йде з пам’яті Л.Кузюри. — Як зараз пам’ятаю: зимно, мати якимось сміт-
тям розтоплює грубу, до хати заходять двоє дядьків — місцева влада — і кажуть: 
«Мерщій на вихід! Ваша хата тепер державне майно!». Виявляється, вийшов за-
кон про побудову в кожному колгоспі клубу, і наша «велика куркульська» хата 
найбільше для цього підійшла. Так і опинилися майже роздягненими на морозі. 
Та люди підказали батьку, що вигнали нас незаконно. Він написав у Чернігів, 
звідти надіслали постанову «про восстановленіє». Та хату вже перебудували під 
клуб. Довелося владі придбати на торгах нам нову на Борисівці».

Те, що не сприймали старші, легко входило в життя молодшого покоління. 
У Жовтневому в 30-ті вже салютували піонери, вирувало нове життя. Приходили 
переміни. І не завжди вони були неприйнятними. Ліквідацію неграмотності селя-
ни зустріли з розумінням — кожному хотілося вивести дітей у широкий світ, дати 
їм освіту, добрий кусень хліба на кожен день.

У 1935 році у Жовтневому повністю ліквідували неписьменність. І дорослі, і 
малі почали читати книги. Хто соромився по складах, той слухав більш вправних 
читців, часто це були діти, які навчалися в місцевій школі. Перша хата-читальня 
відкрилася в центрі села, у так званих «Гришиних хатах», на Козлівці. Гриша 
— це Григорій Кизименко —колишній керуючий Юркевича, а хата лишилася від 
панських маєтків. Тут і оселилася перша Жовтневська бібліотека. Зібрали до неї 
різні книги — українські, російські, зарубіжну класику, фоліанти з богослов’я, іс-
торії, чимало видань ще недавно належало Юркевичам. Відав книгозбірнею Іван 
Фокович Шах.

Ще однією новинкою, котра увійшла в селянський побут, стали дитячі ясла. 
Їх організували при кожному колгоспі, бо дітей багато, а матері пішли трудитися 
в колективне господарство. Найбільші ясла влаштували в центрі села. Діти спали 
на полотняних саморобних розкладачках, а над ґанком змайстрували велику ве-
ранду від дощу.

Ветеран Микола Вакуленко вдячно згадує Павла Кузюру, який ще до війни 
головував у одному з жовтневських колгоспів. «Павло Семенович був добрим 
пасічником і теслею від Бога. Півсела хат збудовано його руками. А ще любив 
розповідати хлопчакам різні історії з життя дідів і прадідів. Діти табуном бігали 
за ним, аби послухати його розповіді».
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У селі, як не дивно нині, був і театр, ним опікувалася місцева просвіта. Якось 
у травні «артисти» нарядні, у вишиванках, пішли в Нехаївку показувати спектакль. 
А повернулися геть замерзлі — раптом випав сніг, розгулялася заметіль — справ-
жня зима. Та хіба то перешкода для молоді!

Після голодних літ поверталися в село радість і достаток. Селяни ланками і 
бригадами ходили в ліс на майовки. Брали дітей, гуртувалися кутками, ланками, 
сім’ями.

Знову гучно грали весілля, започатковували нові традиції — проводи до 
Червоної Армії, перший виїзд у поле. Веселилися від душі, знали: потім зранку 
до перших сутінок сіятимуть чи збиратимуть урожай — буде не до гулянь. Тож 
цінували кожну вільну хвильку, раділи їй, як життю.

Отак з радістю і турботами впереміж входили переміни в селянські будні. І 
спробуй тут усе те переміряти і розкласти по полицях. Бо то не статистика — то 
долі людські. Вже були Дніпрогес, Магнітка, Сталінградський тракторний. І було 
відроджене Жовтневе. За день перед Першотравнем 1941-ого почали зводити но-
вий клуб — аж на 500 місць! Багатьом з будівничих не довелося побачити його 
завершеним. Вся колгоспна будівельна бригада одягнула солдатські шинелі, бо 
надії і сподівання обірвала війна.
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Статистичні відомості про просвітницьку діяльність на території
Кролевецького повіту Чернігівської губернії. 1921-1922 роки.

Ф. Р. 593, оп. 1, спр. 707, арк. 13 зв.
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Список шкіл Коропської волості Кролевецького повіту Чернігівської губернії.
1920-1921 роки.

Ф. Р. 593, оп. 1, спр. 87, арк. 91
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Доповідь Коропського волосного відділу народної освіти
Кролевецького повіту Чернігівської губернії. 1920-1921 роки.

Ф. Р. 593, оп. 1, спр. 87, арк. 89
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Відомості про бібліотеку села Рождественське
Кролевецького повіту Чернігівської губернії. 6 червня 1920 року.

Ф. Р. 593, оп. 1, спр. 297, арк. 22, 22 зв.
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Відомості про бібліотеку села Рождественське
Кролевецького повіту Чернігівської губернії. 6 червня 1920 року.

Ф. Р. 593, оп. 1, спр. 297, арк. 22, 22 зв.
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Статистичні відомості про село Рождественське Коропського району
Конотопського округу Чернігівської губернії станом на 1924 рік.

Список населенных мест Черниговской губернии. 1924 г. — Чернигов, 1924. — С. 26
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Посвідчення особи від сільської ради
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Продрозверстка. 1923 рік
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Окладний лист. 1923 рік
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Трудовий список — попередник трудових книжок
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Такі були родини

Родини Гайдуків і Козлів. Вулиця Борисівка
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Ударники
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Центр села. 30-ті роки
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Комсомольський актив
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Сільські музики
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Піонери. 1930-ті роки

Голова сільської ради Халецький та вчитель Романюк (зліва направо)
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Передовики колгоспу з Козлівки. 1930 рік

20 листопада 1930 року. Актив села. У центрі сидить голова сільради Коваленко
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Червоноармійці

Зустріч з воєнкомом (другий праворуч)
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Передвоєнні будні
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Актив Жовтневого споживтовариства на Коропщині. 29.03.1933 р.
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3 випуск 7 класу Жовтневої школи. 10.06.1935 року

Весілля на Борисівці
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Жовтнева неповна середня школа-семирічка
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Вхід до школи, побудованої в 1935 році
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Головуючий корпус: перший виїзд у поле. 6 березня 1935 року
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Які вони гарні в українському вбранні! 1940 рік
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Забірна книжка члена споживтовариства. 1931 рік
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Довідка про те, що «виборчого
права не позбавлений». 1937 рік

Директор школи Романюк Клим
Михайлович (сидить другий справа)

Ланкові 1-ої бригади колгоспу
ім. Сталіна. 1940 рік 
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Випускники 1940 року. В центрі (у краватці) директор Костюченко І.А.
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Випускники школи перед війною

Ланкові колгоспу ім. Ворошилова с. Жовтневе. 28.01.1941 р.



Жовтневе:

Велика Вітчизняна
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С
винцем і вогнем дихав грізний час випробувань. Навально рвався на схід 
віроломний окупант. На фронтах розгоралися кровопролитні бої за Київ 
і Одесу, за Ленінград і Москву. Вже в перші дні війни весь у руїнах ле-

жав безжально розбомблений Чернігів. Гірко горіли жита довкола Жовтневого. В 
останні серпневі дні 41-ого в село увірвалися фашисти…

Майже голий стик між Південно-Західним і Брянським фронтами мала 
прикривати і тримати оборону на південному березі Десни 40-а армія генерал-
майора Кузьми Подласа. Формувалася армія вже в ході жорстоких боїв з тан-
ковими дивізіями Гудеріана, гостро потребувала техніки і людей, та була повна 
готовності будь-що виконати поставлене завдання.

О 5-й ранку 7 вересня наші війська вирушили відбивати у фашистів Жовтне-
ве. Наступали з трьох боків — з Нехаївки, Карильського і Атюші. Весь день 
шаленіла битва. І німці, зрештою, не витримали — під покровом ночі відійшли 
на Короп. Наші війська гнали німців аж до хутора Ягорівка. А далі — суцільний 
свинцевий заслін.

8-ого вересня бій розгорівся з новою силою. Танкову армаду, що насувалася 
з Коропа, зустріла наша 10 танкова дивізія. Це трагічно незабутнє бойовище у 
межиріччі Десни і Сейму явно незаслужено обійшла належною увагою військо-
ва історіографія. І де знайти слова, що переконливо можуть передати граничну 
напругу сталевого поєдинку і всю воїнську рішучість 10-ої танкової. Небагато 
тоді залишилося героїчних захисників. Ось що і як відлягло в пекучій пам’яті 
ветеранів.

Відважно билися радянські танкісти. Все більше хрестатих потвор спалаху-
вало на полі бою. Та гітлерівці кидали в пекло нові свіжі сили, а нам отримувати 
хоча б якесь поповнення було нізвідки. Трималися воїни до останньої кулі — 
для себе…

С.М. Волошаненко — заступник начальника політвідділу по комсомолу 
135-ої стрілецької дивізії, полковник у відставці: «Основний бій був 6-ого чи 
7-ого вересня. Не бій, а справжнє пекло. Сотні моїх побратимів полягли тоді за 
Жовтневе. У нас було геть мало снарядів. Фашистські танки просто чавили наші 
беззбройні гармати. Замість гранат бійці кидали під танки міни і самі вибухали 
разом з ними… А згодом була вікопомна Курська дуга. І дякую долі, що я дожив, 
довоював до неї, де ми сторицею відплатили фашисту за Жовтневе. Значить, не 
марною була та вереснева битва в межиріччі Десни і Сейму. Ой, не марною…».

Г.Ф.Стрельцов — учасник оборони Жовтневого: «Бій ми почали від Нехаїв-
ки з раннього ранку, але тільки надвечір змогли зайняти крайній сільський двір з 
колодязем. Ми відразу до колодязя, бо зранку — ні риски в роті. А там на дереві 
фашист зі шмайсером. Хлопці швидко його «зсадили». І тоді, нарешті, ми змогли 
втамувати спрагу, яка мучила весь день. Зате піску і вогню насьорбалися до не-
схочу. А коли гнали фашиста до Ягорівки, наскочили на засідку. Там поранило 
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мене в ліву ногу. Якось доповз до лугу, де мене підібрали ваші колгоспники і 
підлікували. Згодом схопили німці і як військовополоненого відправили в черні-
гівську тюрму, звідки мало хто вийшов живим...».

І.М.Дехтеренко — артилерист 276-ого артилерійського полку 135-ої стрі-
лецької дивізії: «Аж згадати страшно. Позаду нас болото — відступати нікуди. 
Попереду танки поливають свинцем і сталю. Дерев’яний міст через річку палає, 
там безперервно вибухають снаряди і ящики з набоями. Танкову лавину зупиняти 
нічим. Гранати давно закінчилися. Наша батарея була повністю розбита. А ми 
стояли…».

С.А.Будников — командир відділення зв’язку 37-ого окремого танкового ба-
тальйону 10-ої танкової дивізії: «Коли проходили Жовтневе, було видно, що 
більша частина села зруйнована і спалена. Ми розмотували дроти і давали на-
дійний зв’язок. А знову змотати вже ніколи, ледь встигали відійти самі. В Атюші 
натрапили на засідку. Весь екіпаж машини разом з водієм був викошений з куле-
метів. Мені перебило обидві ноги. Німці схопили мене і відправили в концтабір 
села Алтинівка. Якась колгоспниця змогла забрати мене звідти під виглядом ро-
дича. Вклоняюся мужній жінці — тоді я вилікувався і вижив…».

А Жовтневе мужньо трималося. І лише 14 вересня при загрозі повного ото-
чення радянські війська змушені були залишити село. При відступі на Пусту Греблю 
наші ще й потрапили в засідку. Героїчно проривалися в нерівному бою. О, скіль-
ки наших тоді полягло… Та не марною була рясно пролита кров. Там, у межиріч-
чі Десни і Сейму на півмісяця затримали фашистів, і то був один з перших цвя-
хів наглухо загнаний у домовину зажерливого бліц-крігу гітлерівського маячного 
плану «Барбароса».

Педагог місцевої школи і невтомний літописець Жовтневого Микола Сата-
ненко ( на жаль, уже покійний) згадував: «Сотні наших воїнів заплатили найдо-
рожчим — власним життям — за те, щоб на два тижні зупинити фашистську на-
валу. Напруга вересневих боїв так нажахала Гудеріана, що той панічно змушений 
був просити допомоги аж у самих верхах. Ставка Гітлера дослухалася — кинула 
в битву свіжі танкові та механізовані з’єднання. І ми вирвали тоді у ворога без-
цінні дні для майбутньої перемоги».

Поранених у тих поєдинках воїнів жовтневці підліковували у схованках. 
Колгоспниця Ричик забрала до свого дому пораненого Григорія Стрельцова, яко-
го потім фашисти запроторили у чернігівську в’язницю. Кирило Гайдук рятував 
і лікував бійця Орлова (ім’я та побатькові, на жаль, невідомі). У дворах Синявки 
знайшов притулок десяток зранених бійців. Ще двоє жили у Грудах — у Андрія 
Вороб’я і його сусіди.

У Жовтневому зоставалися кілька активістів — для організації підпілля. У 
ліс до партизанів пішли лікар Пшенишников та вчитель Костюченко. З ними по-
дався вже підлікований Орлов. А решту фашисти схопили і замучили на місці — 
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Клима Романюка, Сергія Бочка, Никифора Шаха…Вічна їм пам’ять!
Назар Тимко натрапив на засідку, відстрілювався до останнього патрона. 

Вже мертвого окупанти притягли у центр села і повісили на бригадних воротях з 
табличкою «Я — партизан». З тиждень так і провисів на глум і острах. А в руїнах 
і згарищах лежали 275 жовтневських осель, школа, будинок культури, 4 бригадні 
двори. Окупанти схопили і відправили в Німеччину на каторжні роботи 220 хлоп-
ців і дівчат. Так починалася і на два довгі роки свинцево зависла над Жовтневим 
зловісна окупація.

А війна палала скрізь — від Бреста і Карпат до Волги, від Мурманська до 
Севастополя. Всю гіркоту поразок і хмільне вино Перемоги довелося випити 
жовтневцям. До останнього стояли в обороні і першими піднімалися в атаку. В 
41-ому і в 43-ому ( після визволення) понад вісімсот пішло на фронт. А повер-
нулися після 45-ого три сотні — змучені, скалічені, зранені, але, дякувати Богу 
— живі. Півтисячі лягло на рідній землі, по Європах, замучені в концтаборах і 
розвіяні без вісті. З воїнами прийшла і Перемога — така жадана і довгождана. 
Надто високою була її ціна для вдовиних сердець. Ось що розповідає дочка війни 
з Жовтневого Ганна Онищенко про свого батька — фронтовика Федора Краска: 
«Батько пройшов три війни. На останній поранений у коліно і голову. Сам не міг 
пояснити, яким дивом зостався живим. Пам’ятаю, в нього часто боліла голова, 
особливо на зміну погоди. В госпіталі його трохи підлікували. Але яка тоді була 
медицина — не помер, ось і добре. В батьковому коліні залишився уламок сна-
ряда, тому і ходив він дуже важко. Але нікому не скаржився. Та я помічала: як 
тільки випаде вільна хвилинка, старається прилягти бодай ненадовго.

Батько часто розповідав мені про війну. Згадував бойових побратимів, які 
загинули поруч. І якось мені каже: «Взагалі і не знаю, як вижив, мабуть, мене там 
щось охороняло. На війні хлопців викошувало цілими дивізіями. З кожної роти, 
де воював, зоставалося не більше п’яти щасливців. І серед них завжди чомусь був 
я». Тому ніби й цінував своє життя, не пив, не курив. А коли, бувало, перехилить 
чарчину, завжди знову згадує побратимів і себе картає, що не зумів, не зберіг, не 
врятував. Ніби жила в ньому якась манія провини. І цю провину, це каяття проніс 
у собі до кінця…».

Або згадаємо ще раз вірного захисника Жовтневого Григорія Стрельцова, 
якого фашисти запроторили до чернігівської в’язниці. На одному зі свят Пере-
моги він розповідав притихлому переповненому залу в Жовтневому: «Бодай не 
згадувати дні і ночі знущань і катувань. У в’язниці розстрілювали системно і 
пачками. Щоразу чекав, що й мене викличуть — фойер!.. Та, як то кажуть, «по-
щастило». Нас, чоловік 60, відібрали і відправили — спочатку в Бухенвальд, а по-
тім чомусь у концентраційний табір у Західну Білорусь. А там саме активно діяла 
бригада Желєзняка. І ми зуміли зв’язатися з партизанами, разом перебили гітле-
рівців і вирвалися на волю. І я безмежно щасливий не просто тому, що лишився 
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живим, а за те, що довоював до Перемоги, відплатив окупантам і за Жовтневе, 
і за власні страждання». Лунка тиша залягла в святковому залі. І витирав скупі 
сльози сивий солдат, коли жовтневська дітлашня пов’язувала йому піонерського 
галстука.

Чим їх зміряти — пекучі втрати Великої Вітчизняної? Звернемося до кричу-
щої своєю безпристрасністю книги історика і письменника Володимира Медин-
ського «Війна». Опираючись на авторитетні зарубіжні свідчення, він пише: «крім 
дощенту зруйнованих міст і сіл, обірваних солдатських доль, кожен день жорсто-
кого лихоліття забирав життя 13 тисяч дітей, жінок і стариків. Тринадцять тисяч 
за кожен з 1418 днів війни». Чи інше звідси ж: «У гітлерівських концтаборах 
знищено 2,5 мільйона наших солдат. Не тому, що були слабаками чи невдахами, 
а лише тому, що вони — наші. Бо слов’янам, заявляли фашистські верховоди, не-
має і не може бути жодної пощади».

А коли і ці суворі аргументи вас не переконають, послухайте жовтневського 
ветерана, кавалера ордена Червоної Зірки П.Г.Петренка. Безстрашно воював сол-
дат у розвідці. А потім, схоплений у полон, опинився, мабуть, у найстрашнішому 
місці на землі — в Освенцімі. Можна тільки дивуватися, як він там вижив. Але 
цього мало. Бачити, як щодня нищили фашисти сотні людей у газових камерах, у 
печах з високим струмом і не збожеволіти при цьому, не зійти з розуму, для цього 
треба мати незламний солдатський характер.

А хіба не варті глибокої поваги подвиги жовтневців, що героїчно воювали 
під Ленінградом і сповна пізнали, чого варті кожен метр і кожен день легендарної 
ладозької «дороги життя», бо за нею мужній Ленінград, який усім смертям на зло 
вижив і вистояв, хоча за людожерськими планами Гітлера мав бути просто 
зітертим з карти землі.

А ось перед нами, можна сказати, фронтовий щоденник жовтневського хлі-
бороба Дмитра Грицая. Без перебільшень і надмірного пафосу просто діловий 
перелік непростої воїнської служби — з першого дня війни і до останнього. «У 
1940-ому році вже служив у Литві. А потім рекомендували мене до школи мо-
лодших командирів. Не встиг завершити навчання і дістати перше офіцерське 
звання, як почалася війна. І нас рядовими розіслали по різних частинах. Я по-
трапив до кулеметного взводу. Через два місяці мене контузило в жорстокому 
бою. Пролежав трохи в медсанбаті і знову на фронт. Так і воював рядовим. Через 
кілька місяців «зловив» у бою розривну кулю і був відправлений у місто Бузулук 
Чкаловської області. Там у грудні знайшла мене перша нагорода — медаль «За 
відвагу» за минулі бої. Потім переправили під Харків, де майже відразу знову 
поранило. Щось мені не щастить. Це вже вкотре в госпіталі — втретє? Добре, що 
не такі вже важкі рани. І знову на передову — до Волги. Там робили проходи для 
своїх частин. І була Сталінградська битва, що переможно переломила весь хід 
Великої Вітчизняної. А після неї нас, уже бувалих сталінградців, загартованих у 
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кровопролитних боях, перевозять залізницею на Курську дугу. І досі горджуся, 
що випала мені честь стояти під Сталінградом і Прохорівкою. Стояти і перемог-
ти. Дійшли ми тоді аж до Шостки. А потім нас перекинули на Прип’ять під Чор-
нобилем. І звідти прямували на Варшаву і Прагу. У пам’яті — Німеччина, міста 
Ландеберг і Куцдорф, річка Одер. Дійшли з боями до Бранденбурзьких воріт, до 
парку, де стояв позолочений пам’ятник Катерині І поблизу рейхстагу. А потім 
була незабутня зустріч з американськими вояками на Ельбі…».

Ось так під Сталінградом і Прохорівкою, під рейхстагом і на Ельбі творив 
історію і Перемогу хлібороб з Жовтневого. Власне, війну вже завершував мирно, 
розміновував вулиці і будинки в місті Штраусберг.

Хоча б коротко про інших жовтневців. Михайло Зінченко війну починав шо-
фером. А в 43-ому вже став танкістом. В одному з боїв був тяжко поранений у 
голову. А після лікування — знову в стрій. День Перемоги зустрів в Австрії, на 
чехословацькому кордоні. Після Австрії пішли на Берлін. Але той уже капітулю-
вав.

Іван Демотя воював на Північно-Західному фронті. В солдатській пам’яті 
жорстокі бої під Ленінградом і Новгородом. На роту Демоті під Новгородом нім-
ців навалилося — не злічити. Та вони вистояли. «А мене тоді сильно зачепило. 
Думав, не виживу. Та доля милувала — в госпіталі мене буквально вирвали з па-
зурів смерті. А брат Олексій так і не повернувся».

Петро Заріцький на фронті з перших днів війни. В 42-ому його поранило під 
Таганрогом. А після госпіталю вся його маршова рота потрапила в полон. Від-
правили у концтабір у Східну Пруссію. З трьома бійцями зміг вирватися і втекти. 
Дійшли аж до Чехословаччини. І один чех допоміг їм з ризиком перебратися на 
той бік фронту. Після того Петро Заріцький воював в Угорщині. Перемогу зустрів 
у Прибалтиці. Він — зустрів. А два брати — Кузьма і Андрій — не діждалися. 
Поклали голови на фронтах.

Василь Кваско хоробро воював на Калінінському і ІІ-ому Прибалтійському 
фронтах. Нелегко йому доводилося — п’ять разів з важкими ранами клали в гос-
піталі. А він видужував і знову рвався у стрій, де командував стрілецьким взво-
дом, а потім ротою.

Іван Кизименко був призваний в армійські лави вже в 43-ому. А перше бо-
йове хрещення дістав аж у січні 45-ого, коли після курсів молодших командирів 
був направлений на ІІІ Український фронт. Під Будапештом його розрахунок від-
разу збив три ворожі літаки. І орден Слави засяяв у нього на грудях. А потім були 
Відень, Чехословаччина і Перемога.

Іван Мережко вже був солдатом, коли почалася війна. Героїчним і гірким, 
политим потом і кров’ю був шлях відступу до Смоленська. Духовщина, Ярцево, 
Дорогобуж… Смоленськ утримати не змогли, хоча поклали безліч сил — і своїх, 
і чужих. У Дорогобужі Мережка поранили, потрапив до шпиталю, який захопили 
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фашисти. Під свинцем куль зумів втекти. Добрався аж до рідного Жовтневого, 
де дочекався своїх. І знову — фронт, бої, до нестями важкі і безперервні, але вже 
наступальні. Воював у 150-ій окремій танковій бригаді. Готувалися форсувати 
Дніпро. «Німці відкрили шалений вогонь. Перший понтон з танками відразу по-
топили. Ми із саперами зв’язали ще три. І пішло, закрутилося… 

Першого вересня 43-ого ми переправили в район Страхолісся 29 танків і 
відразу вступили в бій. В жовтні дістали наказ звільнити місто Горностайполь. 
Відбили сім відчайдушних атак гітлерівців і таки виконали наказ. Захопили та-
кож міста Медван, Іванко. Місця, де воював, не відразу і на карті знайдеш, та в 
пам’яті вони назавжди. Бригада отримала наказ оволодіти станцією Катюжанка і 
вийти на Правобережну Україну. Станцію звільнили, перерізали шосейну і заліз-
ничну дороги Житомир — Київ, чим перервали постачання військ противника. А 
6-ого листопада взяли Київ і наступного дня бригаді присвоїли імення Київської. 
І досі переповнене гордістю моє серце».

І новий наказ для бригади: курс — на Кухарі, Чеповичі, Новоград-Волин-
ський, Коростень. За Коростень воювали шість діб. А потім з боями звільняли 
Луцьк, Ровно, Кременець. В жорстоких сутичках бригада втратила десяток тан-
ків, а німці вдвоє більше. І більше тисячі окупантів заспокоїли навіки.

Після українського Горохова пішли вже польські міста — Целенж, Хоро-
брув. Гнали німців аж до Західного Бугу і сходу форсували його, не даючи змоги 
противнику закріпитися на нових рубежах. Ішли через Польщу і Німеччину аж 
до самого Берліна. «Згідно з розпорядженням Сталіна, нашу бригаду направили 
на допомогу чехословацькому народу. Тут огризалися дві німецькі армії, які від-
мовилися скласти зброю. Після їхнього розгрому взяли в полон ще й горезвіс-
ного генерала Власова. Поблизу Праги вели жорстокі бої вже і після капітуляції 
Німеччини. Ганяли оті дві фашистські армії, як вони ганяли нас у 41-ому».

З честю і переможно пролягли фронтові дороги Івана Мережка. Нагородже-
ний орденами Червоної Зірки, Вітчизняної війни і десятком бойових медалей — 
«За перемогу над Німеччиною», «За бойові заслуги», за Київ, за Прагу… І, як 
бачимо, було за що.

В.О.Мазепа: «До лав Червоної Армії призваний ще в 40-ому році і служив 
до 43-ого на Далекому Сході. А потім формували підрозділ на Західний фронт, 
і я сам зголосився іти визволяти рідну Україну. З фашистами вперше зіткнулися 
під станцією Стародуб. Після жорстоких сутичок поблизу станції Клещолі наші 
війська потрапили в оточення. З кільця виривалися великою кров’ю. Тоді полягло 
багато моїх бойових друзів. Загинув і наш командир взводу Василь Гришин. За-
мість нього командиром призначили мене. А за той бій отримав медаль «За від-
вагу». Потім ми брали німецький Данциг. Гітлерівці відчайдушно відбивалися. З 
величезними втратами брали кожну вулицю, кожний будинок. Та опір ворога був 
зламаний, і ми вийшли до моря, хоча в моєму взводі в живих лишилося тільки 
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семеро. Коли перебираю в пам’яті ті незабутні дні, гріє душу орден Вітчизняної 
війни — це за Данциг». А потім був Одер і штурм Берліна. 22-ого квітня Мазепу 
поранило. До капітуляції Німеччини залишалося півмісяця.

Д.Г.Майоров: «З перших днів Великої Вітчизняної служив у танковій части-
ні. Якось ми потрапили у засідку. Треба було вивезти штабні документи, а маши-
на поламана. Під свинцевим вогнем противника я таки зумів її оживити і з боями 
вивіз документи, за що отримав орден Червоної Зірки. А другий такий же орден 
— це за болгарську Варну. А до того воював під Ленінградом. Одне слово, всього 
довелося сьорбнути».

Василь Гайдук повернувся з війни в 46-ому. Всівся на старенького ХТЗ і довгі 
роки трудився на рідних жовтневських полях. Тож рясно на його грудях тру-
дових нагород. А поряд з бойовими медалями ще й два фронтові ордени Червоної 
Зірки. «Перший, — розповідає ветеран,— то за форсування Березини. Фашисти 
будь-що хотіли скинути нас із плацдарму. Аж почервонів тоді від жару мій роз-
печений «максим». А другий орден — то за Кенігсберг. Страшні бої за нього на-
завжди в моїй пам’яті. До краю укріплений, оточений у кілька рядів глибокими 
ровами з водою Кенігсберг люто відбивався. А ми ішли вперед, перегруповува-
лися і атакували, атакували. Вода в тих ровах була геть червона від крові. І впав 
таки Кенігсберг — як хвалилися фашисти, неприступне місто-фортеця. А ми 
діждалися того дня, коли почули торжествуюче: «Ура! Перемога!».

Чотирьох синів провела на фронт Марія Романівна Гейко. І відтоді забула про 
спокій. Щодня чекала вісточок від синів-соколів. А якось наснився їй тривожний 
сон. Ніби росли у них на дворищі чотири могутніх дуби. Та налетіла раптом 
шалена буря, вирвала з корінням два дерева. Сусідки втішали-заспокоювали:

— Ти, Романівно, не бери лихого в голову. Мало що там приверзеться.
Але біда таки не обійшла стороною. Під Москвою смертю героя поліг стар-

ший — Олександр, командир роти. А в 44-ому під Львовом наклав головою і 
Григорій — фронтовий санінструктор. Дякувати долі, змилостивилася війна над 
меншим. Молодшому Дмитру ще 18-ти не було, тільки навчальний курс пройшов. І 
хоча Сталін планував: Берлін будемо брати 27-мим роком, юнак так і повернувся 
додому необстріляним. Вивчився, довгі роки вчителював у Жовтневому. І щоріч-
ні «уроки мужності» завжди починав з материної розповіді про два вирвані дуби. 
Ось і не вір після того у віщі сни.

Ще й 17-ти не виповнилося Івану Никоненку, коли почалася війна. Вчився 
він тоді у фабрично-заводському училищі. Разом з другом утік, щоб неодмінно 
потрапити на фронт. Коли їх зняли з поїзда, у військкоматі розпитували:

 — Ви хоча б стріляти вмієте?
 — Ні.
 — А гвинтівку в руках тримали?
 — Та ще ні.
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 — Ну що з вами робити?
І таки зглянулися на слізні юначі прохання — направили зв’язківцями на 

фронт. У бойовій біографії — Дон і Курська дуга, визволення Білорусії. Під Мін-
ськом тяжко поранили. «Німці виривалися з оточення і багатьох наших там по-
клали. А мене відразу на операційний стіл. Весь живіт був пошматований, руки 
понівечені. Військові хірурги, вважайте, з того світу витягли. На цьому і скінчи-
лася війна для добровольця. Бо решту місяців аж до Перемоги боровся за життя. 
Демобілізували інвалідом ІІ групи і з нагородами — орденом Вітчизняної війни 
і медаллю «За відвагу».

Олександр Бараннік був призваний у 1939-ому році і всю війну до Перемоги 
воював на Чорноморському військово-морському флоті. Всі чесно зароблені бо-
йові медалі не вміщалися на його грудях. Олександр Іларіонович згадував: «Був 
наказ залишити Одесу. Відступати сухопутним шляхом було нікуди. Ворог 
перерізав усі шляхи. Мали евакуювати бійців судна нашого флоту. Вночі кораблі 
прийшли в Одесу. І до ранку мали завершити завантаження військ. О п’ятій 
знялися з якоря і взяли курс на Севастополь. Наш караван фашисти помітили. 
Налетіло більше сотні літаків. Зав’язався бій, схожий на пекло. Вода буквально 
кипіла від розривів. Ми відчайдушно оборонялися. У цьому бою таки втратили 
п’ять кораблів. Але решта каравану вирвалася. Евакуйовані знову встали в стрій 
— воювати тепер за Севастополь…».

Григорій Скиртенко воював артилеристом на І Білоруському фронті. Почав 
бойовий шлях у 43-ому під Гомелем, а в листопаді 44-ого вже і завершив — у 
Польщі. Їхня гармата наскочила на міну. Троє з розрахунку загинули відразу. 
Один помер при транспортуванні. А Григорія чекав госпіталь — аж до Перемоги 
у травні 45-ого. Та ветеран вважає: йому ще пощастило. Адже майже ніхто з ро-
весників так і не повернувся в рідну Синявку.

Війна випробовувала на міць артилериста Павла Гайдука на Південно-Захід-
ному, Сталінградському і Степовому фронтах. Орден Червоної Зірки, бойові ме-
далі засвідчують, що цей ратний екзамен він витримав гідно. «Під Сталінградом 
воювали півроку — з липня 42-ого. Щодня безперервні бої, сутички зі смертю 
віч-на-віч. У 43-ому повністю оточили німців і розгромили їх дощенту».

Зі спогадів ветерана Василя Гайдука: «Мій перший полк дислокувався аж в 
Алма-Аті. А потім перекинули в Смоленську область, де тривали важкі бої і де 
мене в грудні 42-ого тяжко поранило. Після госпіталю направили в окремий ку-
леметно-артилерійський батальйон. 

З боями йшли на Оршу. Кілометрів за десять зупинилися, бо противник мав 
дуже сильну оборону в три рубежі. Три дні і три ночі йшли бої, доки прорвали 
оборону. Потім взяли Вітебськ, форсували Березину і визволили Борисів та піш-
ли на Литву — у жорстоких двобоях брали Вільнюс, Каунас та інші міста. А вже 
згодом ждав нас Кенігсберг, який капітулював після п’яти днів штурму. Тут і зу-
стріли Перемогу».
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Іван Кострикін не корінний жовтневець — родом з Тамбовщини. У жовтні 
41-ого одяг солдатську гімнастерку. Спочатку був Далекий Схід — аж на кордо-
ні з Маньчжурією. Та розгоралася війна на заході, і воїнський обов’язок велів: 
там твоє місце. У липні 42-ого їх направляють через Казахстан під Сталінград. 
У листопаді 42-ого почалася небачена битва. «Безліч грізних «катюш», свинце-
вий дощ, земля гула від розривів. Ми здійснили навальний прорив, з’єдналися 
з іншими нашими частинами. 300-тисячна німецька армія під командуванням 
фельдмаршала Паулюса перестала існувати». Вся планета тоді вдячно схилилася 
перед нами за ту вікопомну перемогу. Схилилася і перед солдатом — героєм 
Іваном Кострикіним.

А згодом були важкі бої під Харковом, де Івана направили в розвідку. В ході 
однієї відчайдушної нічної вилазки Кострикіна тяжко поранило. Після лікування 
— прискорені курси молодших лейтенантів. І знову на передову ІІІ Українського 
фронту. Під Апостоловим на Дніпропетровщині молодий командир піднімав бій-
ців в атаку, а назустріч — куля.

Так уже склалася доля, що після всіх шпиталів, послали зраненого фрон-
товика на Чернігівщину — в Жовтневе, де він зріднився з поліським селом на-
завжди. Іван Іванович і Галина Василівна Кострикіни ще встигли відсвяткувати 
60-річчя Великої Перемоги і 60-річчя вірного подружжя. З нагоди свята одяг тоді 
фронтовик бойові нагороди. Крім рясного іконостасу фронтових медалей сяяли 
на грудях і ордени: Червоної Зірки, Вітчизняної війни «За мужність», Богдана 
Хмельницького… Земляки аж прицмокували у подиві: ти диви, такі високі від-
знаки, а ти, Івановичу, мовчав! Він так і прожив — скромний, небалакучий, по-
рядний.

У кожного своя доля. У ветерана Івана Мельника вона особлива. Батька-ма-
тері ніколи не знав. Зрання — по дитячих будинках — у Києві, Чернігові, а потім 
у Черешеньках на Придесенні. 30-ті роки були особливо тяжкими і голодними в 
Україні. Черешенський дитбудинок був аж геть переповнений. Як маку було на-
віть малечі, яку годували ще з сосок. І тоді прийняли рішення: частину дітвори 
за їх згодою розподіляли і відправляли на утримання тутешніх колгоспів. Тоді і 
народилася соціальна категорія — «державні діти».

На початку жовтня прибули з Черешеньок 18 сиріт. Іван Мельник: «Серед 
них був і я. Дітей розподілили по троє в шести народжених тоді в селі колгоспах. 
Зі мною в артілі «Червоне поле» опинилися Лена Лавриненко і Кирилко Шка-
рябан. Часи були голодні і сутужні. Селяни і самі не завжди мали риску в роті. 
Та для нас завжди знаходилося і сердечне слово, і шмат нужденного хлібця, і 
склянка молока. Скільки житиму, завжди буду дякувати Тереху і Маюрі, Бочку 
і Купрію, тьоті Софійці… По різних людях, але як у рідному домі прожив у 
Жовтневому шість років, набрався сил, вивчився і змужнів. У 1940-ому пішов у 
доросле життя — на шахти Донбасу».
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Коли почалася Велика Вітчизняна війна, Іван Мельник відразу зголосився 
добровольцем, пішов боронити рідний край. Його фронтові дороги пролягли від 
Волги до Праги. За війну тричі був поранений. Перший — під Сталінградом. 
Осколок фашистської міни поламав ребра і пошкодив легеню. А ще пошматував 
кістки в тазу. «Лише на третю добу бійці з похоронної команди знайшли мене. 
Підбирали полеглих червоноармійців і натрапили на мене — ледь живого. І досі 
не знаю імен фронтових лікарів, що витягли мене з того світу, але завжди буду за 
них молитися».

Медики так його підремонтували, що Іван Мельник зумів закінчити піхотне 
училище і знову пішов громити ворога. Воював у Чехословаччині. На підступах 
до Праги зловив кулю — у праву руку. Було це вже 5 травня 45-ого року. На лі-
карняному ліжку так і зустрів Перемогу. А потім зі своєю рідною девізією пішов 
завершувати Другу світову війну, щоб дістала по заслугах за всі свої злодіяння 
імператорська Японія.

У званні майора ветеран пішов у відставку. Жив у Коростені на Житомир-
щині. Та часто навідувався у Жовтневе, яке мав за рідний дім, а себе називав «си-
ном трудового народу Жовтневого». Ось і на День Перемоги у 1995 році звітував 
за прожите і пройдене перед хліборобами. Німував тоді переповнений зал. Тихо 
схлипували бабусі. І вклонявся землякам сивий ветеран Іван Мельник — «син 
трудового народу Жовтневого».

Лише деякі розлогі, а загалом скупі і фрагментарні, як фронтові донесення, 
наші ратні розповіді про ветеранів Жовтневого. Одне можна сказати: ніхто з них 
не очолював крупні військові з’єднання, не носив полковницьких, а тим більше 
генеральських погон. Майже всі вони — рядові Великої Перемоги, можна сказа-
ти — хай ніхто не образиться — скромні, часто безіменні чорнороби війни. І не 
особливо важливо, кого удостоїли нагород, а кому судилося «безвісти» пропасти 
на обпаленій землі і на зранених світах.

Потихеньку відходить у вічність святе покоління «дітей війни». Відлітають 
птахами у кращі світи. Нині це сиві, важко напрацьовані ветерани. А в страшні 
роки окупації вони були, ну, геть малолітками. І відкладене в пам’яті — то горьо-
вано пережите ними. 

Дмитро Козел: «Пригадую такий випадок. Їхав німець підводою по селу і 
збирав дітлашню. Ну ми і раді — «покатає…». А він повіз нас на городи, на Гру-
ди, і змусив накопати віз картоплі. Хлопці хотіли тікати, а німець почав стріляти. 
Коли вже накопали повного воза, німець тоді розреготався і таки нас відпустив. 
Добре, що нікого не стрілив…».

Іван Єрошенко: «Мені чотири рочки, а батька добре пам’ятаю. Був червень 
1941-ого. І село проводжало на фронт бійців. Батько тоді відразу взяв мене на 
руки — так всю дорогу і ніс. Мовчав, не говорив ні слова, лише все тісніше при-
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тискав до грудей. А згодом надіслав мені з армії сорочку і ложку. Отак воно і 
лишилося в пам’яті: дужі батькові руки, сорочка на згадку і фронтова ложка…».

Михайло Жушман: «В окупацію ми сильно постраждали, бо згоріло все до 
підвалин, тільки з допомогою добрих людей, котрі давали нам притулок, наша 
сім’я вижила. По сусідству жив Василь Ромашко зі своєю сім’єю, то в них на го-
роді розірвався снаряд і вогнем все було знищене. Василь з дружиною і Трохим 
Маюра з дружиною Ганною саме ховалися в погребі. Там вони і задихнулися від 
диму. Їхня могила — в саду під яблунями…».

Олександр Гайдук: « Я малечею був, а пам’ятаю: німці забрали в нас остан-
нє зерно і свиню. А ще війна забрала чотирьох моїх дядьків. Двох материних 
братів — Якова та Олександра і двох батькових — Івана і Михайла…».

Олександра Кваско: «Про війну дещо пам’ятаю. Не забуду, як ховалися 
з односельцями в погребі. А німці з літаків скидали бомби. У нас у хаті навіть 
ікони зі стін попадали. Та доля тоді милувала. А в селі багато людей повбивали, 
згоріло безліч хат і сараїв…».

Олександр Полив’ян: «Німці в окупації геть усе з хат вигрібали. Але не всі. 
Якось зайшли до нас два німці: «Яйко, млеко!». Мати безнадійно махнула рукою: 
«Беріть, що знайдете». А я, пам’ятаю, ще геть пуцвіріньок, сиджу собі під обра-
зами в полотняній сорочечці. Старший німець — в окулярах — як мене загледів: 
«О, кіндер — ніхт, ніхт». Так і пішли з хати. Ще той, старший, мені в долоню 
шоколадку сунув. Згодом, коли вже подорослішав, часто згадував той випадок. І 
думалося: бач, навіть війна не випалила всього людського у того німчури…».

Пелагея Шаповал: «Коли почалася війна, мій батько Митрофан саме траву 
косив у полі. Набрав тоді кіп скошеної трави, поклав у дворі і пішов на шлях, 
де збиралися на війну всі жовтневські дядьки. І як пішов, так і не повернувся — 
жодної від нього звісточки. А ми з братиком Семеном й іншими дітьми побігли 
слідом за батьками, аби побачити, що таке війна. Тільки вибігли в поле, де овечок 
пасли, а там літак скидає бомби. Ми — хто куди. Я за Семена і в ближній погріб. 
Пересиділи там перелякані — побачили війну сповна і зблизька. А при відході 
німці палили все в Жовтневому, навіть клуня на кутку згоріла…».

Ганна Мережко: «Німці якось у сараї закрили биків і спалили їх там. На 
тому місці виріс такий розкішний паслін. Ми залюбки ним смакували, ще й при-
жартовували: який, мовляв, смачний паслін виріс на спечених биках…». Мож-
на осудливо хитати головою: знайшли чим жартувати. Але ж повторимося: це 
діти, «діти війни» і пережите лихоліття відклалося в них у пам’яті сусідською 
могилою під яблунями, розкішним пасльоном на спечених биках, шоколадкою 
від сентиментального окупанта, батьковою сорочкою і фронтовою ложкою… Все 
лягло в скорботні рядки Великої Вітчизняної.

А Жовтневе мозольно трудилося, посилало синів на фронти і жило надіями 
— від листа до листа, від вісточки до вісточки. І вони приходили — часто казен-
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ні, що розбивали серця: смертю хоробрих і без вісті. І гріли душу рідні фронтові 
трикутнички. Жила в них свята окопна неправда. Мовляв, усе гаразд, особливих 
новин немає і «ми повернемося». Ось такий лист прийшов у липні 41-ого родині 
Петренків від сина Петра. «Добрий день, мій рідний батько і мамо рідна! Пише 
вам ваш Петро. Сповіщаю, що живий, здоровий і вам бажаю щасливого життя. Я 
зараз у Вітебську. Особливих новин немає.

Я вам вислав фотокарточки. Прошу: як одержите, то збережіть їх. Як повер-
нуся і побачу ті фотографії — ото буду щасливий. Хай і вам буде пам’ять про сина 
Петра. Не забувайте. Живий буду — повернуся. Писав би ще, та нічого. Ворог 
буде розбитий, перемога буде за нами. Тисну міцно ваші руки — батьку, матері і 
братику Вані. Не журіться, перемога буде за нами. До побачення ваш син Петро».

І лист зберігся, і фото лишилися, а Петро поліг смертю героя в Карелії.
Петрів лист — з перших днів страшної війни. А інші фронтові трикутнички 

приходили в Жовтневе вже після визволення села. Ось цей Софія Кваско отрима-
ла вже в лютому 44-ого від сина Івана:

«Добрий день рідна мамо! У перших рядках свого листа хочу передати свій 
червоноармійський сердечний привіт з поцілунком. Сповіщаю, що я живий-
здоровий, чого і вам бажаю у вашому домашньому одинокому житті. Отримав від 
вас листа, за який щиро дякую і швидко беру перо до рук, щоб відразу відповісти.

Я в тій самій частині і на тій службі, як і раніше. Годують нас добре. Ви ось 
прописуєте про неполадки в господарстві — прошу: зверніться до дядька Микити 
чи до Кузьми, хай допоможуть, а я їм віддячу. А коли якийсь недохват кормів вам 
або худобі — просіть голову колгоспу чи сільради. Не відмовлять сім’ї червоно-
армійця. Новин особливих немає. Ми зараз гонимо від Бугу кровожерливого гада 
фашиста. Про це й газета нашого І-ого Українського фронту пише — почитаєте 
(солдатський трикутник написаний на армійському «Бойовому листку»). Ну, ма-
тінко, писати більше нічого. Передайте привіт сватам. І найгарячіший — дружині 
моїй Марії. Міцно тисну вашу праву руку. До побачення!».

Давайте зрозуміємо душу солдата і хлібороба. Війна ще палає. І треба будь-
що добивати окупанта. Та звільнене Жовтневе вже кличе додому, до рідних. І так 
хочуть руки мирної праці: «Ось повернуся і вийду в поле…». Не судилося. Іван 
Кваско з воїнськими почестями похоронений у Польщі. А знаєте, ще скільки по-
хоронок отримали Кваски в Жовтневому? Вісімнадцять! Це, можна сказати, одна 
хліборобська родина в селі. І чим тут виміряти усю скорботу глибинного вдови-
ного горя?

А ось ще один фронтовий трикутник від солдата Кирила Заковінька своїй 
сім’ї: «Здрастуйте, дорога сім’я — дружина Марія і діти мої — Дмитрик, Настя 
і Федір!». Лист печальний і тривожний: «Недавно зустрів Микиту Єрошенка. То 
він розповів, що Макара Грицая вбито. І Петра Кокору теж убито. З нашого села 
вже багато полягло, а я за всіх переживаю і за всіх горюю…».
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Ой, недаремно так страждало і боліло солдатське серце. Того листа Кирило 
Заковінько відправив 8 лютого 1944 року. Через тринадцять днів поліг смертю ге-
роя на Волині. «За всіх горюю...», — писав. Чотирнадцять Заковіньків вибито на 
стелі Пам’яті в Жовтневому. Ось вам горьована ціна ще однієї селянської родини. 
Лише імена на граніті, залиті слізьми. Фронтові трикутники в сім’ях — болючі 
свідки до краю суворої доби. Хай і в наших серцях назавжди зостаються.

Заросли вже окопи і траншеї — щемні шрами страшної війни. Та не заростає 
пам’ять. І хай ніколи не марніє вона в забутті. Допоки не забудемо, не втомимося 
щодня — на свята і в будні — згадувати героїчних своїх батьків, дідів, прадідів 
— доти невмирущі душі фронтовиків завжди будуть з нами — плече в плече і до 
серця серце. Пам’ять — то животворне коріння нашого роду. І якщо не пересохне 
воно на безводді байдужості, вічно буде квітнути нетлінне зелень-древо нашого 
родоводу під гордим іменем — Україна.
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Акт про фашистські злодіяння в с. Жовтневе. 1944 рік
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У другому ряду другий зліва — Петро Фокович Петренко.
21 липня 1941 року. Вітебськ

Прага. 1945 рік
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Кузюра Юхим Петрович

Танкіст Комар (крайній зліва) День Перемоги зустрів у Празі 

Весна 1945-ого року.
Зліва: Дмитро і Олександра Шаповали
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Такими вони були…

«Якщо завтра війна..». Військові збори в Нехаївці.
Крайній праворуч – військовий комісар
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А війна вже догорала. Вже вільною була Україна. І вдячна Європа устила-
ла квітами шлях визволителям. І падали солдати. І йшли ще в Жовтневе 
останні похоронки — особливо гіркі на порозі Перемоги. На неї, на 

Перемогу, важко працювало поліське село, де ледь ще не в кожній хаті горьовані 
вдови. Та треба було жити, піднімати землю і дітей, думати про майбутнє.

Весь тягар перших відбудовчих років лягав на плечі згорблених вдів, роз-
дягнених і босих дітей війни, на сухоребрих, до краю виснажених корівчин. У 
протоколах правління артілі «Жовтнева революція» гірко зазначалося, «що торік 
врожаю зібрали менше, ніж посіяли і посадили». Землю обробляти було нічим, 
не вистачало насіння, вигребеного з усіх засіків. По вінця набиралося й інших 
проблем. У тому ж протоколі артільного правління били на сполох: колгоспу на-
лежало вивезти з лісу триста кубів деревини, а спромоглися лише трохи більше 
шістдесяти. Керівника другої бригади суворо попередили, а справу Ганни Кузь-
менко і Ганни Комаренко, котрі ніби втекли додому, чим зірвали лісозаготовки, 
передали в прокуратуру. Бідні жіночки — їх би пожаліти треба, зглянутися на 
домашні турботи. Але ж і без лісу — як без повітря. Бо бригадні двори в Жовтнево-
му понищені війною. І майже половина хат пішла з димом. І таке по всій Україні, 
по всій державі.

А чим орати і чим возити? Вся надія — на корів-годувальниць. І йшлося тут 
не про велике молоко. У колгоспних протоколах гостро ставилася вимога 
«мобілізації тягла». 9-ого березня 45-ого року перед посівною тривожно зазнача-
лося: «Тягла гостро не вистачає. І треба всіма силами обучити корів. Кожній бри-
гаді підготувати і навчити по п’ять корів». Квітень 46-ого року: «Завтра вивести 
60 корів для виконання плану». 7 травня: «Закінчити посів конопель і підняття 
пару до 12 травня. А для цього в кожній бригаді залучити по 25 корів і буквально 
всіх — з ферми».

А це не протоколи — живі спогади дочки війни Марії Бориско: «Якось коро-
вою орали. Вона трохи потягне плуга і зупиняється, а потім взагалі впала на ноги. 
Гуртом підняли, та не йде корівка. Ледве відвели — відтягли до сараю, а вона там 
відразу телятко народила. Така тобі радість зі сльозами на очах.

А не було тягла, тоді четверо жінок впрягалися, а за плугом дядько-інвалід. 
І з рання до ночі в полі, якщо не впадуть там без сил, як ота корівчина.

У школі я вчилася мало, але чотири класи таки закінчила. Ходили з полотня-
ними шаньками, де було вишите прізвище. А там каламарчик чорнила і дерев’яна 
ручка. А ще маленька посудинка з олією і шматочок хліба, щоб умочати. То було 
навіть щастя, коли хоч такий наїдок мали.

А кіно я вперше побачила після війни. Квиточок тоді коштував копійки. А 
де нам гроші взяти, коли і в дорослих їх не було? Та в сільмазі вже приймали за 
плату курячі яйця. І ми, аби батьки не помітили, нишком ходили за куркою по 
двору. Якщо повезе — ще тепле яєчко за пазуху і до магазину. Отак і побачила 
знаменитого Чапая за куряче яєчко. І косили тоді теж вручну — по 50 — 60 соток 
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за день, а жита по гектару, а то й більше. Чоловіки косять, а жінки слідом снопи 
в’яжуть і скирдують. Руки вже відмовляються щось там робити, а на душі тепло: 
буде щось у коморі…

Про війну бодай не згадувати. Он мати мені розповідала про одну жінку. 
Двоє дітей у неї на руках, а одне — зовсім маля і таке плаксиве, галасливе. Ту 
жінку ні в одну схованку не хотіли пускати, як ішли бої. Тоді вона у відчаї всілася 
на пеньку посеред лісу: «Хай усіх разом повбивають, коли що». І, дивно, щасливо 
таки пересиділи в лісі посеред того страхіття…».

Мабуть, немає нічого гіршого від тих дитячих споминів, де не зоставалося 
місця ні радості, ні теплу. Олександра Кваско: «Ми були малі й голодні. Та вже 
ходили на роботу в колгосп. Влітку, коли гребли сіно на луках, вишукували різні 
квіти і висмоктували нектар: таке солодке, така смакота. Ото й були цукерки на-
шого дитинства — інших не знали і не бачили…».

Не забуде свого брата Ольга Заковінько. Відразу після війни він працював у 
Конотопі. Їм там щодня видавали по 200 грамів хліба — ледь не пітерська блокад-
на норма. І той хліб брат привозив додому. «Нічого кращого в житті не пам’ятаю. 
Смак і досі сниться…».

Катерина Бориско: «Ходили всі тоді у постолах. А мені пощастило: мали з 
матір’ю на двох одні чоботи. Вечорами пряли, ткали, з полотна шили собі одяг. 
Фарбували його ольшиною, а прали в саджалці в жлукті. Це така діжка без дна. 
На низ клали солому, потім одяг, накривали рядном, посипали попелом. І все за-
парювали кип’ятком. Зараз це б назвали сільською гігієною по-жовтневськи…»

Ганна Мережко: «Сусідський хлопець якось набрав у картуза насіння з поля 
і приніс додому. А хтось доповів, кому треба. І дістав той хлопчина аж п’ять років 
таборів. Коли повернувся, ще й сміявся: «Добре, що мене тоді прихопили. Я там 
майстром на всі руки став».

А в школу я пішла в 44-ому в маминій спідниці. Дітей було багато, а під-
ручників зовсім ніяких. Вчителька роздавала кожному по аркушу з книги. Потім 
малеча ними обмінювалася і так вчилася читати. Не було чим і на чому писати. 
Батько з фронту привіз олівця і якогось зошита з сірими сторінками. На них тіль-
ки крейда сліди залишала». Ой, не просто давалися перші ази науки дітворі по 
війні, та вчилися жадібно і спрагло.

Валентина Зязя: «Оселя наша згоріла. Жили в хатині з двома віконечками: 
лавка, стіл, підлога і лежанка. А над столом — полиця з хлібом. Мати пекла його 
для колгоспу. Це нас і врятувало від голоду».

Перші повоєнні літа — то суцільна розруха. А в 47-ому ще й неврожай до-
дався. Жовтневські бабусі згадують: «Голод був суцільний і дошкульний. Взимку 
ми перебиралися через Сейм і довбали в полі мерзлу картоплю. Матері її вимо-
чували, потім сушили і терли. Додавали заготовлене листя липи, дрібку борошна 
і пекли такий повоєнний хліб. А ще — деруни і млинці. Ото була розкіш…».

Катерина Зязя: «У 46-ому і 47-ому був страшенний голод. Ми ходили в поле 
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і збирали трухляву і гнилу картоплю, бо треба ж було щось їсти. А ще з сестрою 
рвали кінський щавель, а вірніше його зернятка. Принесемо, було, додому, ви-
вернемо на піч. Зернятка сохнуть, а звідти чорні жучки вилазять. Ішли потім на 
Кузьменківщину, займали там чергу, щоб змолоти це «зерно». З нього мати і 
пекла деруни. Ми стоїмо біля столу і руки тремтять від голоду і нетерплячки. А 
мати гляне на нас і сльози кап-кап з очей на ті деруни».

Анастасія Кваско з одинадцяти літ ходила з матір’ю працювати в поле. Після 
школи вже заробляла півпайки до маминої норми. «Тоді буряки саджали, льон 
брали, садили і копали під заступ картоплю, восени і взимку віяли зерно. І хо-
тілося працювати — бити байдики було ніколи». З 64-ого року і до виходу на 
пенсію невтомно трудилася ланковою в «Жовтневій революції». В 50-ті спору-
джувала лікарню в Коропі, зводила моста через Десну. А на початку 70-их разом 
з односельцями, чернігівськими будівельниками і білоруськими побратимами 
споруджувала в Жовтневому нову красуню-школу.

Школа в селі завжди була в шані і повазі. Ще в минулих віках у клірових 
відомостях Жовтневського храму поштиво згадувалася і церковно-приходська: 
хто і як там учився, хто ніс мудре слово знань і доброти. Кінець ХІХ століття 
вдячно засвідчує: відставний підполковник Андрій Ворожбит заповідає 12 тисяч 
рублів свого спадку «на благородну справу розвитку і зміцнення народної освіти 
на Чернігівщині». Потомки Ворожбита — родина Фененків — свято дотримала 
дідів заповіт. І на початку ХХ століття десять чепурних навчальних училищ по-
новили і розширили освітянську мережу в тодішньому Кролевецькому повіті.

Ці скромні сільські школи, в тому числі і в Рождественному, звісно, міня-
лися, перебудовувалися. Та час брав своє. Один з останніх директорів Жовтнев-
ської альма-матер Степан Масієнко розповідав: «Наша школа була славна 
освітянськими традиціями. Свого часу її закінчували відомий фізик-науковець 
Віктор Мисник, славетний хірург-ортопед, професор медицини Микола Грицай, 
талановитий бандурист Анатолій Грицай, чиє ім’я гриміло по всьому Союзу і 
далеко за його межами. Щиро гордимося ми і своїм земляком Надзвичайним і 
Повноважним Послом України в Киргизії, Білорусії Петром Шаповалом — вірним 
сином і патріотом рідного села... Є про що розповідати і ким пишатися. Та наша 
рідна школа була вже геть старенька. Зайдеш там, бувало, на ганок, а протилежна 
стіна хитається…».

Про це Степан Григорович згадує зі сміхом, як анекдот: «Довелося пра-
цювати і з дорослими. Мали ми тоді 9 — 11 класи Коропської районної заочної 
школи. Пригадую випадок: на уроці математики в 11-ому класі, де вчився і весь 
сільський актив, розглядали тему: паралелепіпед і його властивості.

— Все зрозуміли? — питає викладач. 
— Та ніби зрозуміли, — встає сивий колгоспний бухгалтер. — Взагалі-то в 

математиці розбираюся слабенько, але тут зрозумів твердо: похилий паралелепі-
пед з усіма своїми властивостями — то є наша аварійна школа.
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А тепер старій школі пора на заслужений спочинок. Тут виростає нова кра-
суня — на втіху малечі, батькам і педагогам. Тому так радісно і привільно Анас-
тасії Кваско. Бо то не просто праця, то мрія! Пісня проситься до серця. І, мабуть, 
заради таких хвилюючих моментів наш Павло Тичина мав повне моральне право 
пафосно завершити свого програмного вірша: 

Кожен каже:
«Я свій труд несу!»
Відбудова. 
Труд переростає у красу.

Та нова школа в Жовтневому офіційно народилася вже в січні 75-ого. А від 
вікопомної Перемоги пролягла важка і виснажлива дорога з днів і тижнів, міся-
ців і десятків гірких і непосильних літ. За всяку ціну розорену країну треба було 
ставити на ноги. І ставили, зціпивши зуби.

Часи були нелегкі. І на долю сільського люду випало всього лихого під 
зав’язку: врослі в землю «шевченківські» хатинки з холодною глиняною долівкою 
і каганцем вечорами; вдосвіта залиті водою з відра селянські печі, щоб господарі 
з першою зорею бігли в поле чи на ферму; пісне вариво з лободи та кропиви день 
при дні; «палички» за непосильні трудодні, за котрі майже нічого не платили… 
Ось так і виживало Жовтневе. Хто все це пізнав, той ніколи і нічого не забуде. Все 
це теж вкладалося в одне ємке слово: «відбудова» — гірке, пекуче і горде. 

А пора після війни — повторимося — була сувора і вимоглива, взаємини 
складалися круті, а інколи й до краю безжальні. Всі житейські будні підпоряд-
ковувалися граничному «треба» — без нюансів і напівтонів. Бо ж довкола один 
розор і суцільні нестатки. І як безперечна трудова перемога зберігся письмовий 
звіт 45-ого року: «Відремонтували 8 возів, 13 саней, 10 хомутів, зробили ново-
го інвентаря: один віз, дві волокуші, шість борін і двоє ярем…». Ще не скоро 
прийдуть на колгоспні поля могутні трактори і комбайни, зміцніють ферми з до-
їльними апаратами. І ще довго буде мучити доярок одвічна професійна хвороба: 
покручені розпухлі руки, які цілувати треба за невтомну працю. Ще раз поверне-
мося до колгоспних протоколів перших повоєнних років. Навіть простий перелік 
засвідчує, яка ціна, скільки поту і мозолів у відбудови.

Рік 45-ий: «Роздати картоплі два бурти — по 2 кг за трудодень… Виділити 
для розореного Млинського борошномельного комбінату четверо коней з возами, 
двох тесль і пильщика… На збиральну кампанію мобілізується все населення 
— і колгоспники, і одноосібники, що проживають у селі — від 14-ти років і до 
глибокої старості. Роботу починати о 4-ій ранку і до пізньої ночі. Копання картоплі 
завершити до 15 листопада. Хто не впорається зі своєю пайкою, у того брати 
бульбу з його погреба. На копання виходити о шостій ранку… Слухали заяву 
демобілізованого Олексія Вороб’я про надання допомоги. Постановили: виділити 
Вороб’ю пуд зерна…». Хтось хмикне: ну, як тим пудом сім’ю годувати? Та 
нагадаємо: зібрали менше, ніж посіяли і посадили.
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Рік 46-ий: «Слухали заяву, щоб надавати допомогу патронованим дітям і на-
числяти за нагляд за ними трудодні. Постановили: видавати по 8 кілограм зерна 
і 5 трудоднів на місяць… Про прийняття плану по будівництву спалених моста і 
греблі і трьох перших розорених війною житлових будинків. Затвердити рішення 
про виділення трудоднів на ремонт школи і купівлю будинку під ясла. Вирішили: 
при крайній потребі турботи про малечу, особливо на час посівної і жнив, придбати 
хату для ясел розміром 13 на 8 метрів… Вчасно завершити посів конопель і піднят-
тя пару. Для цього виходити на роботу о 4-ій ранку і працювати до 10-ої вечора»…

Рік 47-ий: «Організувати вивозку гною на поля під коноплю і картоплю ви-
ключно коровами…».

Зі звіту голови правління Г.Ю. Бориска: «Минулий рік був винятково важ-
ким через рани, нанесені війною, а тут ще сталася посуха. Тягло вкрай виснаже-
не, фуражу не вистачало. Колгосп не справився з планом посіву. Частина врожаю 
загинула, решту зібрали, але було мало. Всі скаржаться, що не вистачає харчуван-
ня і тому працювати просто немає сил…».

«Слухали доповідну завідуючого фермою про те, що Євдокія Ступак ниш-
ком скубла овечок. Доручили ревкомісії детально розібратися і суворо покарати. 
До Коропського райсобезу: правління просить виділити для патронованих дітей 
— двох дівчат і трьох хлопців — одяг і взуття, бо вони ходять обшарпані, а для 
купівлі необхідного на ринку колгосп не має коштів… Виділити групу молодих 
колгоспників для відродження зруйнованого Чернігова і для будівництва шахт 
Донбасу».

Вартим пильної уваги і по-своєму повчальним залишився нам для роздумів 
документ 48-ого року. В лютому опублікований гранично суворий Указ Президії 
Верховної Ради СРСР, згідно з яким колгоспників, що не виробили належного міні-
муму трудоднів, велено нещадно карати і безжально виселяти за межі України. Бо-
дай би і не згадувати про ту лиховісну казенщину, але, як ми вже говорили, з пісні 
і історії слів не викинеш. Від області до області, від села до села швидко покотився 
крутий вал розправ. Не обминув, звісно, і Жовтневе. Швидко і тут відшукалися і 
стрілочники для судової показухи — Хавронія Ханенко і Григорій Гайдук.

У квітні зібрали загальні збори колгоспу «Жовтнева революція», мовляв, це 
вся громада ледарів не потерпіла. Знайшлися підготовлені штатні оратори і по-
чалося. Аж били себе в груди: країна, бачте, себе не жаліє, бореться з розрухою, 
заліковує рани, а знаходяться такі, що ховаються за спини чесних трудівників 
і влаштовують власне благополуччя за наш рахунок. Слухають селяни, понуро 
хилять голови. Ніби й правильні слова, але ж… Один, зрештою, не витримав, 
потім інший: «Давайте, земляки, розбиратися. Так, не виробили Хавронія і Гри-
горій мінімуму — це їх не красить. Та має бути справедливість. Ну, яке, скажіть, 
благополуччя у бідної Хавронії? На фронті син героїчно поліг. Он чоловік тепер 
помер, за ним — зять. У жінки від горя і роботи руки майже відмовили. І таку ще 
й виселяти? Та побійтеся Бога! А Григорія Гайдука недавно вагоном привалило 
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— він у лікарні провалявся. Де йому там трудодні заробляти? Тож не треба нами 
командувати — ми своїх на глум не віддаємо»…

З 320 присутніх на зборах триста рішуче захистили Григорія і Хавронію. 
Правда, зобов’язали їх залишити письмові обіцянки, що надалі будуть трудити-
ся, не покладаючи рук. Ну, це для протоколу і для «органів». Старожили інколи 
згадують ті пам’ятні збори і відверто гордяться: зберегли тоді честь громади, не 
віддали її на поталу. Бо всі вони привчені трудитися на совість.

Звичайно, було всього: нетоплені печі, обіди з лободи, обшарпані і вічно го-
лодні діти, покручені, опухлі від роботи руки солдаток. Ну, а коли, бувало, дехто 
нишком скубне шерсті з овечок на фермі або прихопить з поля за пазухою кілька 
зрізаних колосків чи пару картоплин у фартусі, то не треба забувати, як бідували 
тоді сім’ї, як перебивалися з кропиви на воду. Та ладні були все перетерпіти, пе-
ресилити, перебороти во ім’я відбудови. І рідна земля вдячно відплачувала за той 
святий труд.

Усі дев’ять колгоспів на території Жовтневської сільради потроху вставали 
з колін, економічно міцніли, набиралися сил в об’єднанні з багатшими сусідами. 
Зрештою, в 50-ому всі жовтневські колективні господарства злилися воєдино під 
іменем Климента Ворошилова — «великого соратника товариша Сталіна». Та 
недовго колгосп у селі жив з такою назвою. Волею громади на кілька десятків літ 
був перейменований у «Жовтневу революцію».

Справжній розквіт і гордий злет «Жовтневої революції» люди нерозривно 
пов’язують з приходом до керівництва Порфирія Мисника. З 15-ти років не знав 
він жодного дня без колгоспної праці. Зовсім юним гідно пройшов дві війни — 
фінську і Велику Вітчизняну. Мужньо захищав незламний Ленінград. Прокладав 
на Ладозі легендарну «дорогу життя», рятував від голоду блокадний Пітер. На 
солдатському своєму віку сповна пізнав ціну і хліба, і миру. І коли головував, 
ревно дбав про колгоспне добро і невтомно прокладав дорогу достойного життя 
своїм землякам. Постійно піклувався, щоб після школи молоді жовтневці йшли у 
вузи, виборювали вершини науки, виростали справжніми професіоналами в полі, 
на фермі, в культурі. І його стараннями видзвонювало село радісними новосілля-
ми. Рясно виростали ошатні будинки, де селилися достаток і щастя.

Сільський краєзнавець Микола Сатаненко у своїх спогадах з гордістю писав: 
«У післявоєнні роки калиново розквітло наше Жовтневе. Відійшли в недобре минуле 
шевченківські хатинки. Вулиці вкривав добротний асфальт, а обабіч мальовни-
чими писанками виростали пишні кам’яниці, де радіоли і телевізори, телефони 
і газ. Село повністю електрифіковане і радіофіковане. Та найголовніше — люди. 
Це їхньою натхненою працею творилися велике молоко і щедре м’ясо, зростали 
на полях рекордні врожаї другого хліба і золотих пшениць. І в тваринництві, і 
в рослинництві «Жовтнева революція» упевнено завоювала лідируючі позиції в 
Коропському районі і надійно їх утримувала».

Дмитро Яценко — механізатор, орденоносець: «Тоді в колгоспі було понад 
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сім тисяч гектарів землі, з яких чотири тисячі — орної. Садили 640 гектарів кар-
топлі, 5 — городини, сіяли 1200 га озимих, 500 гречки, а ще — яровину, буряки, 
льон. І скрізь брали дорідні врожаї. Мав колгосп солідні продуктивні ферми, три-
мали 900 породистих корів, 400 коней, 600 овечок, понад тисячу свиней, а також 
кури, гуси… Одне слово, було чим похвалитися нашому господарству і селянам 
у заможних своїх домах».

Іван Єрошенко — ветеран: «Жовтневе швидко розбудовувалося, особливо в 
60-их. Пам’ятаю: відразу виростало по тридцять нових хат. Тільки у нас на Бори-
сівці гуртом тоді поставили до десятка добротних будинків. І далі ще більшало но-
восіль. Ідеш, бувало, вулицею — погляду не відірвати від тієї рукотворної краси…».

Символічно, що навпроти красуні-школи відродився, урочисто по-новому 
зажив духовний храм, до того не раз руйнований війнами і безвір’ям. Його чисті 
передзвони знову малиново змивають на свята зашкарубу буднів з душ і сердець.

А Дмитро Козел започаткував у Жовтневому ще одну щемно красиву тра-
дицію. Талановитий в усьому цей невгамовний чоловік — і в праці, і в пісні. Не 
перелічити, скільки бункерів золотих пшениць видав «на гора» за довгі роки його 
вірний і невтомний комбайн. А ще сім літ Дмитро Михайлович директорствував 
у місцевому будинку культури. І новими барвами засяяли традиційні і бережно 
відроджувані свята — великодні Різдвяні і Пасхальні, Дні хлібороба, і горді по-
свячення у повноліття, весілля і хрестини, казково-чарівні ночі на Івана Купала 
і найголовніше свято зі сльозами на очах — вікопомні Дні Перемоги. Це все не 
тільки і не просто зостається у вдячній пам’яті людській. Більше сотні хвилюючих 
і незабутніх фільмів про трудові будні і перемоги народилося в сільського кіно-
аматора Дмитра Козла. І це теж буденна і святкова кіноепопея Жовтневого і всього 
поліського краю. А ще Дмитро Михайлович — голова сільради двох скликань по-
спіль, а це теж багато про що говорить — можна сказати, «освятив» нову тради-
цію. Коли завершується навчальний рік, випускники школи зустрічають схід сон-
ця під благовіст дзвіниці сільського храму. Це треба бачити і чути. Широкі вікна 
нової школи ловлять перші вранішні промені сонця. Бере за душу урочистий пере-
дзвін. І лягають гарячі квіти до постаментів сільських пам’ятників, до воїнського 
меморіалу, де понад півтисячі найдорожчих імен і де бронзова мати схилилася в 
скорботі. Бо пам’ять у Жовтневому священна і завжди безсмертна.

Не ховає гордості сільський священик отець Георгій. Це і його неабиякими 
стараннями відродився і оновився древній храм у Жовтневому. При недавній рес-
таврації отець Георгій відшукав білі мармурові плити з іменами останніх Юрке-
вичів і встановив їх біля церкви.

— Не пробували дізнатися, хто і чому тут похований? — цікавимося у свя-
щеника.

Отець Георгій на мить замислюється: 
— А чи варто порпатися в подробицях? Хай спочивають …
До речі, серед збережених у селі численних фотографій є одна, де примос-
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тився серед земляків і «пан Володя» — останній з Юркевичів, що єдиний не виї-
хав після революції за кордон. Скромно жив із своїм сімейством у «родовому селі» 
і вже в 50-их тихо і безконфліктно відійшов у кращі світи. Землякам запам’ятався 
«пан Володя» тим, що займався писарством — мав особисті чорнильницю і перо, 
дворянськи красивим почерком складав різні листи і прохання. Що ж, мир його 
праху. А, може, згадають Рождественське-Жовтневе закордонні Юркевичі. Може, 
і приїдуть, поклоняться… 

А село трудилося і квітло, гордо підносило в зеніт своє працьовите ім’я. Не 
пішла в пісок, сторицею оплатилася хліборобам солона напруга довгих відбудов-
чих літ. Майоріли на жовтневих вітрах знамена, підняті на честь правофлангових, 
славних переможців змагання. Не дарма, ніби й жартома, та завжди шанобливо 
звали в селі Пашею Ангеліною зовсім ще молоду Наталю Таркан. Відразу після 
училища в Сосниці мудрий бригадир механізаторів Дмитро Заковінько посадив 
дівчину на новенького Т-16. Довірив їй могутню машину і не помилився. Ще й 
хлопцям наказав: «Ви там приглядайтеся — допомагайте, чим зможете». І хлопці 
завжди приходили на поміч. Гуртом гордилися: яка славна трактористочка з нами 
поруч. А коли через хворобу мусила Наталія розпрощатися зі сталевим своїм 
другом, то і на будь-якій іншій роботі ніколи не пасла задніх. Бо так уже всі на-
вчені в Жовтневому: чесна праця — то слава і шана.

Софія Коваленко: «Аж не віриться — понад сорок літ відпрацювала дояр-
кою на фермі. Спочатку було дуже важко. А потім прийшли на допомогу доїль-
ні апарати. Поступово ми ставали досвідченими майстрами машинного доїння. 
Відповідно — і повага. Згадую, як усім селом проводжали мене з подругами в 
нагородну екскурсію до Мінська і в скорботно вікопомну Хатинь. Скільки часу 
вже минуло, а й досі враження не меркнуть…».

Тракторист-орденоносець Василь Гайдук: «А ми солідним жовтневським 
гуртом їздили до легендарного Ленінграда. Дихали історією пам’ятних місць, та-
мували подих у знаменитих музеях. І це — на все життя. Мене ще і в Москву ви-
ряджали — на виставку досягнень. Там саме проходив семінар по вирощуванню 
льону. Горджуся: і нам було чим звітувати. А ще не забуду, як піклувався колгосп 
про своїх хліборобів. Щороку відправляв кращих людей у Крим і Карпати, у Чор-
номорські здравниці. Я сам двічі лікувався у Хмільнику — набирався сил для 
самовідданої праці». Їздять жовтневці на відпочинок і на власних авто. Це колись 
пишалися перед сусідами селяни, що і в них з’явилися у дворах свої машини. А 
коли їхня кількість у селі перевалила за півсотню, то вже не розкіш, а звичні будні.

Рясно множився у Жовтневому хліборобський добробут. І не менш стрімко 
зростали на полях і фермах трудові здобутки. За звитяжну працю і висока честь. 
Двадцять чотири орденоносці виховала за ці славні роки сільська родина. Глянеш 
отак в шанобі на фотографії цих великих, не боїмося сказати, людей, потім пере-
ведеш погляд на мужніх фронтовиків, яким пощастило повернутися в Жовтневе 
з війни і прославити в труді оцю землю і рідне село — стоїмо, як перед іконо-
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стасом. Бо це герої і святі, незламні в боях і невтомні в праці, на котрих стояла і 
стоїть наша матінка-Україна.

Гордиться Жовтневе: виховало-зростило свого Героя Соціалістичної Праці. 
Невтомний хліборобський син Микола Грицай прославив у труді рідне село, 
район, область і Україну. Сім роботящих комплексних картоплярських ланок — 
то зоряна гордість «Жовтневої революції», та перед серед них завжди вела Мико-
лина ланка. Донбас, Крим і Одеса гречно дякували Миколі за добірну українську 
бульбу, за його щедрий «другий хліб» з нашого Полісся.

Згодом Микола Іванович очолив сільську раду в Жовтневому. Не відбував 
повинності — горів у роботі, в щоденних турботах про земляків. І передчасно 
згорів. Рано пішов з життя. Та й сьогодні село говорить про нього, як про живого: 
«Це він зробив, це його пам’ять, це йому дякуємо…». Відлунює в душах гаряче 
серце героя, бо до останку віддане воно людям.

Братом і другом був бригадир тракторної Дмитро Заковінько механізатор-
ській гвардії, а молодій порослі — як рідний батько. Жила й трудилася бригада 
як дружна і невтомна сім’я. Сам Надзвичайний і Повноважний Посол України в 
Киргизії і Білорусії Петро Шаповал шанобливо підкреслював, що перший трудо-
вий гарт він здобув на рідних полях під дбайливою рукою Дмитра Кириловича. І 
це, мабуть, найвища оцінка в життєвому атестаті. Врожаї в бригаді завжди були 
рекордні, виробіток на агрегат максимальний, собівартість продукції найнижча. 
І коли поряд з іншими нагородами засяяла на грудях Кириловича найвища — ор-
ден Леніна, то була гідна відзнака всіх його старань. І по праву стали орденонос-
цями побратими Дмитра Заковінька — три Василі: Гайдук, Бориско і Кравчина 
та два Миколи — Баран і Полив’ян. До зіркової сім’ї приєдналися в Жовтневому 
комбайнер Дмитро Яценко, ватажок рільничої бригади Іван Дідевич, водії Олек-
сій Воробей і Анатолій Кулешов… 

Ну, а як же тут без невтомних жіночок Жовтневого? Все село пишалося за-
взятою ланковою Ганною Грицай — неперевершеною майстринею високих уро-
жаїв, кавалером ордена Леніна. Орденів Трудового Червоного Прапора заслу-
жено удостоєні вірні посестри Ганни Іванівни — ватажки працьовитих ланок 
Марія Ромашко, Ганна Воробей, Уляна Шиш. Високі відзнаки за звитяжну працю 
отримали славні доярочки Жовтневого Ганна Курилко, Анастасія Гайдук і Софія 
Бочко. Поважних нагород удостоєні свинарки — три Ганни: Кваско, Петренко і 
Жушман. А ще дбайлива телятниця Олександра Черства і завжди перша в роботі 
Ганна Терех. До бойових орденів щедро додалися і трудові, хліборобські на гру-
дях мудрого голови «Жовтневої революції» Порфирія Мисника. 

Вони різні в долях, звершеннях і здобутках. Та варті того, щоб величали їх 
найвищими епітетами. Або можна просто наголосити: вони — прапороносці! І 
тим усе сказане.
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Повоєнний молодіжний актив села
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1951 рік
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Бандуристи Грицаї

Подруги. 1950-ті роки

Голова колгоспу «Жовтнева революція»
Порфирій Іванович Мисник (зліва)

і бригадир Дмитро Кирилович Заковінько
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Родинна зустріч. 50-ті роки

Випуск колгоспної газети
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Члени шкільного фотогуртка. 1962 рік

Микола Карпович Лагошний (праворуч), І секретар Коропського РК КПУ
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Проводи в армію. 1955 рік.

Весілля
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В селі була газета
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В селі була газета
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Членська книжка 1953 рік
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Біля контори колгоспу. Початок 60-их років

Весілля після війни
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1 Травня, друга половина 50-их років
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На садінні картоплі. В центрі Герой Соціалістичної Праці Микола Іванович Грицай.
Крайній справа парторг колгоспу Микола Дмитрович Черствий

Перший ряд зліва: Кваско Ганна Матвіївна,
Грицай Ганна Іванівна, Петренко Ганна Яківна.

Другий ряд зліва: Воробей Ганна Степанівна,
Курилко Ганна Петрівна, Шиш Уляна Яківна
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Кінець 50-их років: проводи в армію
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Передовики тваринництва

Колектив сільпо



Відбудова — труд переростає у красу

173

На першій повоєнній Всесоюзній сільськогосподарській виставці. 1954 рік
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Підготовка картоплі до садіння

День працівників тваринництва. 1966 рік (в центрі голова колгоспу Мисник П.І.)
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Біля Красного мосту

1959 рік. 4 клас
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Зустріч з Героєм Соціалістичної Праці Миколою Івановичем Грицаєм
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Будівництво школи. Початок 1970-х років
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Кількість випускників Жовтневої школи за період 1957 — 1974 рр.



Відбудова — труд переростає у красу

185

Кількість випускників Жовтневої школи за період 1957 — 1974 рр.
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10-Б. Випуск. 1971 рік

1958 рік. Мітинг з нагоди 1 Травня
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Відкриття нової школи

П’ята бригада. Початок 60-их років 
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Трактористка Наталя Євгеніївна Таркан
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Механізатори в колгоспному саду

Учні початкової школи. 
Другий ряд зліва — вчителька Міля Макарівна Кривець
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Ліворуч: головний агроном Іван Андрійович Жихор
і комбайнер Дмитро Романович Яценко

Шкільний оркестр народних інструментів
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Бочко Надія Миколаївна.
Прийом у члени ВЛКСМ 1965 р.

На тарканівці. 1 травня 1966 р.
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Наречена з дружками. 1968 р.

Гайдук Василь Пилипович. 1992 р.
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Школярі допомагають колгоспу

Друзі: Гена, Юра і Петя. 1981 рік
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У центрі: вчителька початкових класів Ольга Федорівна Сахно

Вечорниці. Зліва друга — вчителька Валентина Юхимівна Згода
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Приміщення сільради до 1987 року
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Савченко В’ячеслав Іванович
2000-2010



Як ми втрачаємо

селянську цивілізацію
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В
се лишається в пам’яті, все гаряче згадується. І зостається в серці Жовтне-
ве. Сільський ветеран Петро Кизименко тепло розповідав: «Батько мій 
Іван Трохимович подався аж у Мурманськ — на риболовецький флот. І 

заробітки там були гарні, і робота подобалася, а додому тягло неймовірно. Бо де 
ще є таке Жовтневе, де зустрінеш такі ліси, поля і води?». Подібним привіллям 
справді рідко де надишешся… Кажуть, не дивина тут були білі лебеді. Видно, і 
гордим красеням припали до вподоби тихі заводі Жовтневого. І дорослі, і діти 
спрагло милувалися білокрилим дивом. 

Усе було в цьому благословенному краї — люди і хліб, земля і лебеді. А по-
тім почало руйнуватися нажите й усталене. Зникала, печально розтавала у тума-
нах буденна житейська радість і — чи не дивно? — полишили чисті довколишні 
озера білі лебеді. Чи не пішла у небуття за ними найкраща трудова пора Жовтне-
вого, чи не злетіла в небеса останньою лебединою піснею його вікова історія? 

Дивні і суперечливі відчуття шматують серце і душу: зоряна епоха звитяж-
ців і орденоносців — колективна вдячна гордість за напругу відбудови — на диво 
швидко і незворотньо відійшла в минуле, можна сказати, в безпам’ятне нікуди. 
Як і чому так сталося, питають себе в розпачі хлібороби. Де шукати причини 
раптового занепаду «Жовтневої революції» — одного з найбагатших і наймогут-
ніших колгоспів на Принесенні? А відповідь майже на поверхні. Гірко це бачити 
і боляче визнавати, та сумне сьогодення Жовтневого і масовий занепад україн-
ського села розпочався майже одночасно з проголошенням нашої незалежності. 
Ще Леонід Кучма допитувався в усіх: скажіть мені, нарешті, яку Україну ми бу-
дуємо? Сумні плоди нинішніх реалій — ось вам і вся відповідь.

Більшість українців закопали свій пуп у селах і хуторах — потомственних 
городян серед нас небагато. І хоча рідних там усе менше, а дорогих могил на сіль-
ському цвинтарі й за годину вже не провідаєш, мала батьківщина не відпускає… 
Та останнім часом у більшості побачення з отчим домом все гіркіші, а думки і 
почуття розхристані та пригнічені. Де та фатальна помилка, яка руйнує могутню 
селянську родину, засіває пишними бур’янами колись мозольно доглянуті лани, 
тайфуном пронеслася над бригадними дворами, фермами, кузнею, лікарнею? 
Тихо і гірко назавжди відходять в історію і спогади Жовтневі, Степові Хутори, 
Червоні Кам’янки…

Амплуа влади останніх десятиліть — реформи. Та їхня реалізація і страте-
гія нагадує відомий анекдот про умільця, котрий приніс додому з заводу деталі 
швейної машинки і хотів змайструвати дружині таку ж. Та кожен раз виходив 
чомусь лише автомат Калашникова. І в нас якось не виходить задумане, бо дета-
лей вдосталь, а як до справи — то кадрів немає, то грошей катма, то незрозуміло 
нічого, все валиться і руйнується.

Звісно, «раніше не все було краще», але визнати нинішній розвал і суціль-
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не нищення «реформами» та «покращанням» життя язик не повертається. Часто 
доводиться чути про те, що «село — це колиска нашого народу», «село — наше 
майбутнє», та чи дійсно розуміють вправні оратори, що коли погано селянину 
— то й усій країні не може бути добре? Бідкаються хлібороби, що діти не мо-
жуть здобути пристойну освіту(треба розраховувати тільки на платне навчання), 
а коли все-таки отримають дипломи, то не можуть ніде влаштуватися на роботу, 
бо «все стоїть». Про себе турбуються сільські дядьки та матусі в останню чергу, 
тільки коли скрутить до краю, то просять чиновних земляків якось допомогти 
хоча б дістатися до лікарні, іноді пожуряться на мізерні пенсії, занедбані дороги 
і зверхність начальства.

Разом з тим ці галузі — освіта, медицина, сільське господарство — на дум-
ку ініціаторів, інтенсивно перекроюються на європейський копил. Замисліться: а 
чому ж тоді настільки мізерні результати? Причому, однаково в освіті, медицині і, 
власне, головному на селі — аграрному виробництві. Про це говорить уже й лукава 
статистика: напередодні 20-ої річниці незалежності оприлюднені цифри наших до-
сягнень в усіх царинах — є з чим порівняти.

Варто приглянутися до купівельної здатності зарплат — це будуть найточні-
ші терези добробуту. Хліба, наприклад, та бензину можемо купити значно мен-
ше. А от горілки — втроє більше. Певне, коли влада не може забезпечити народу 
гідну зарплату і щастя в житті, то компенсує це дешевою горілкою —сурогатом 
задоволення…

Втім, на переконання багатьох мислячих людей, щастя не вимірюється де-
шевою ковбасою або високою зарплатою. Коли були щасливіші, наприклад, ін-
женери Чернігівського радіоприладного: коли випускали деталі до космічної тех-
ніки чи нині, коли торгують на базарах китайським ширвжитком? Тоді вони без 
жодного підтексту могли говорити: «зато мы делаем ракеты и перекрыли Енисей, 
а также в области балета мы впереди планеты всей». А де сьогодні ми попереду? 
Ось неупереджені дані міжнародних організацій і агенцій. Україна на 1-ому місці 
в світі за рівнем дитячого алкоголізму і розповсюдженню ВІЛ серед дорослих; 
ми другі в світі за боргами перед МВФ (12,66 млрд. доларів на серпень минулого 
року), четверті серед країн з найгіршою економікою, п’яті — за кількістю вжи-
ваного алкоголю на душу населення, ми «вибороли» 57-місце з 59 в рейтингу 
конкурентоспроможності. Нижче —лише Хорватія і Венесуела...

І не видно, на жаль, сьогодні таких дійсно великих, патріотичних, значущих 
справ, проектів, де люди змогли б себе реалізувати, відчути творцями, затребува-
ними спеціалістами. Що відкрито, запущено в дію останнім часом на Придесен-
ні? «Агов», — гукаємо безнадійно. І жодного відлуння у відповідь. 

На День Перемоги минулого року в Жовтневській школі відкрили музей 
села. Він зовсім не схожий на оті «потьомкінські» кімнатки, які сьогодні скрізь 
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майструють на догоду моді: аляпувато розфарбована фанерна піч, знайдена десь 
на горищі стара прядка та ще діжка з косою. У Жовтневому все інакше. Ми вже не 
раз говорили і ще повторимо: минуле для хліборобів тут — святиня. Назносили 
односельці безцінні сімейні реліквії, доклали рук, уміння, фінансів працівники 
архіву, сільські й районні депутати, представники самоврядування і виконавчої 
влади, підприємці — дякувати треба сотням людей. І народжувалося все сильні-
ше бажання озирнутися, осмислити, закарбувати для дітей дороге і, на жаль, ско-
роминуще життя поколінь, які відходять… Кожен експонат у музеї дише історією: 
прижовклі знімки хвацьких солдат ще японської війни, з громадянської, докладні 
клірові книги, фото статечних селян в тогочасному одязі, документи з непростих 
довоєнних часів, похоронки і фронтові трикутнички, світлини святково вбраних 
доярочок біля гордої Дошки пошани — то все будні, які пережило, перетерпіло і 
серед яких виросло не одне покоління рождественців-жовтневців.

Серед стосів документів на окремій полиці півдесятка рукописних книг — 
все, що збереглося від бюрократії колгоспу «Жовтнева революція» — протоколи 
зборів колгоспників, засідань правління та сільської ради. Нерозбірливі записи 
олівцем на звороті відомостей про здачу хліба, протоколи на клаптиках обгорт-
кового паперу — це ті факти, котрі співставляються ніби самі собою, а висновки 
спонукають до роздумів.

Ось перші збори у грудні 1944-ого. Говорять про підготовку до посівної. 
Констатують: восени зібрали небагато, «по 2 центнери з гектара. Корови підвели, 
сильно були виснажені». А ще на порядку денному «Про патронованих дітей». 
Це по-нинішньому про дитбудинківців. Тільки в Жовтневому, та й по всій пово-
єнній державі, сиріт віддавали не в казенні стіни, а в родини, піклувалися про 
них до повноліття. Софія Гейко слізно просить: «Двоє патронованих дітей, як і її 
двоє власних, до школи не ходять тому, що сидять голі й босі. Треба дітям купити 
взуття і одежу». І збори доручають завгоспу і голові правління купити в Коропі 
державним дітям усе необхідне. Ще нічого немає, йде війна, а всім жовтневським 
миром вирішено відірвати останню копійчину цим «голим і босим». На освіту.

А ось як три роки поспіль (більше просто не збереглося відомостей) з 46-ого 
по 48-й ділили сільський бюджет. Три чверті (!) з усього зібраного — на школу, 
бібліотеку і лікарню. Причому, громада визначала: скільки саме повинно йти на 
оплату квартир вчителям, на придбання книг, а не загалом «на лікарню». До речі, 
управлінців у селі з населенням у 3,5 тисячі людей налічувалося аж шестеро. І 
вони справді керували. Чи не тому сьогодні в Жовтневе їдуть звідусіль, аби по-
бувати в тому музеї і наодинці поговорити з історією — без купюр і перекручень?

А в сучасному суспільстві відбувається підміна понять, тепер «керує» не 
управлінець, а хазяїн, власник. І як він справляється зі справою, в котрій часто-
густо геть не розбирається, нікого не хвилює. Проїдьте по чернігівській землі — 
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аж серце крає. Певно, такі і результати — Придесення вперто посідає «призові» 
останні місця конкурентоспроможності серед інших регіонів України.

Двадцять останніх літ різні сили «покращували» українське життя. Здається, 
повинні далеко відбігти від нужденної повоєнної пори, і саме сільські діти мають 
відчути це найпершими — адже за них боліло серце у найважчі часи, а тепер, зрештою, 
можна віддати борги сповна. Та вірно кажуть: чим людина бідніша, тим вона добрі-
ша. Без душевних терзань нищать сьогодні основу, стрижень села — школу. А з 
нею під корінь вирубують ледь уже видимий «прошарок інтелігенції» — вчителів. 
Ну, хто буде сіяти розумне і добре по наших ледве дихаючих селах і завмерлих на 
останньому кроці до небуття хуторах?! 

Плоди сучасної освітньо-просвітницької галузі (важко іменувати її цариною) 
— гіркі й отруйні для моралі суспільства. Інститут соціології у грудні 2011 року 
провів серед учнів 11 класів дослідження з цікавої теми: «Що сприяє досягнен-
ня людиною високого соціального статусу в Україні?». Перша п’ятірка відпові-
дей склалася таким чином: багаті та впливові родичі (44%); інтелект і здібності 
(42%); вміння обходити закон (37%); заможні батьки (36%); освіта (36%). Від-
повідь «чесність і принциповість» опинилася в аутсайдерах з мінімально мож-
ливим відсотком — 19-те місце… Яку державу можна побудувати з подібними 
пріоритетами? Не європейську, це вже точно. 

І як тут не згадати план руйнування Радянського Союзу, нашої спільної істо-
ричної батьківщини, єзуїтськи розробленим одним з ідеологів «холодної війни» 
директором ЦРУ США Аленом Далесом і проголошений ним майже шість десят-
ків літ тому: «Епізод за епізодом розігруватиметься грандіозна за масштабом тра-
гедія загибелі найнепокірнішого на землі народу, остаточного і безповоротного 
згасання його самосвідомості. Наприклад, з мистецтва і літератури ми поступово 
витравимо його соціальну суть; відучимо художників і письменників — відохо-
тимо займатися зображенням і дослідженням тих процесів, які відбуваються в 
глибинах народних мас. Література, театри, кіно — все зображуватиме і прослав-
лятиме найнижчі людські почуття.

Всіляко підтримуватимемо і підніматимемо так званих художників, які ста-
нуть насаджувати і вдовблювати в людську свідомість культ сексу, насильства, 
садизму, зради, — словом, всякої аморальності. В управлінні державою створимо 
хаос і безлад.

Ми будемо непомітно, але активно і постійно сприяти самодурству чинов-
ників, процвітанню хабарництва і безпринципності. Бюрократизм і тяганина 
зводитимуться в доброчесність. Порядність висміюватиметься і нікому не стане 
потрібна, перетвориться на пережиток минулого. Хамство і нахабство, брехню 
і обман, пияцтво і наркоманію, тваринний страх один перед одним і безсором-
ність, зраду, націоналізм і ворожнечу народів — усе це ми вправно і непомітно 
культивуватимемо, все це розквітне махровим кольором.
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І лише небагато, дуже небагато здогадуватимуться або навіть розумітимуть, 
що відбувається. Але таких людей ми поставимо у безпорадне становище, пере-
творимо на посміховисько, знайдемо спосіб їх оббрехати і оголосити покидьками 
суспільства. Вириватимемо духовні корені, опошлимо і знищимо основи народ-
ної моральності.

Ми розхитуватимемо таким чином покоління за поколінням. Братимемося 
за людей з дитячих, юнацьких років, і головну ставку завжди робитимемо на мо-
лодь — станемо розбещувати і розтлівати її». 

Жах проймає: план спрацював — причому, саме накресленим шляхом і ви-
значеними методами… І причина, мабуть, не стільки в зовнішньому втручанні. 
Можливо, в нас самих? Американський розвідник просто влучно прорахував 
внутрішні тенденції, слабкі місця суспільства. Тепер пожинаємо плоди. А чи не 
пора відшукати вірний шлях і найперше звернути увагу … на молодь. 

Бо юна випускниця сільської школи Аліна Зязя недарма так до краю тривож-
на в роздумах у своїй ще неопублікованій книзі «Сімнадцята весна», де гаряче 
клянеться в любові до рідного краю. А її молода землячка, ровесниця і майже 
тезка — Альона Герасимчук, що зібрала вже немало нагород на музичних фес-
тивалях, спрагло шукає, як розбудити піснею кожне серце, щоб ми, зрештою, 
осмислили, де і як нині живемо.

Тому закрити школу — це ще й поставити хрест на селі. І кожного 1 вересня 
такі «дарунки» стають традицією. Лише за три останніх роки на Чернігівщині 
закрили, вибачте, «оптимізували» 32 школи! Лишилося їх 661, а ще на початку 
2000-ого було на дві сотні більше…

Крім «оптимізації» і створення опорних шкіл, в освітянській реформі не 
можна назвати жодного конкретного орієнтира. Залишимо за межами роздумів 
дороги, по яких будуть діставатися дітлахи до цих «опорних», поневіряння в очі-
куванні автобуса тих, у кого п’ять, а не сім уроків. Замислимося: а за якими прин-
ципами обрані опорні заклади? Наприклад, на Коропщині вирішено підтримати 
кілька шкіл, зокрема понорницьку і атюшську. Та хай буде й так. Але в селах 
жодного натяку на якесь пожвавлення діяльності — де докладуть рук випускни-
ки, куди прилаштуються на роботу? А яка перспектива по дошкільнятах? Ну хоч 
на крок вперед треба дивитися! Прикладів розумного, далекоглядного господа-
рювання у нашій історії вдосталь — пригадайте хоча б першу доповідь Короп-
ського волнароба. У голодні непевні 20-ті він дбав про відкриття в Жовтневому 
сільськогосподарського училища. Бо саме на селянській ниві бачив перспективу 
випускників. 

На Чернігівщині вже шість років тому було відомо: в кожному п’ятому селі 
немає дітей до шести років. Та вчасно, заздалегідь ніхто не спрогнозував наслід-
ків, не почав готуватися до складної ситуації, тепер проблеми не лише зі школами 
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— у вузах непереливки. А безробітні вчителі, викладачі, порожні класи і аудито-
рії — хто взяв відповідальність за прорахунки у плануванні, управлінні? Дивує: 
дітей менше, школи закриваються, а грошей на зарплати вчителям хронічно не 
вистачає.

«Третина населення України живе сьогодні в селах. Але кількість мешканців 
зменшується — люди біжать у міста», — констатує заступник аграрного міністра 
М.Безуглий. Не треба цих констатацій, робіть, шановні можновладці, предметні 
конкретні кроки! Тоді не будемо сумно підраховувати: щотижня з карти країни 
зникає одне село…. 

На Чернігівщині сільське населення за 1991 — 2010 роки скоротилося на 
35,4%, свідчить статистика. Демографічна ситуація тут одна з найгірших у краї-
ні. Доповнюють статистику перші місця по смертності та алкоголізму. Про жодну 
програму залучення молоді в область чи сприяння народжуваності мови не йде. 
Тільки відчайдухи зважуються народжувати і виховувати дитину в умовах, коли 
тотальна «оптимізація» закриває медичні і навчальні заклади. Така статистика — 
результат діяльності влади на місцях. Втім вона лише сором’язливо зізнається: 
сільський житель ще й одержує з бюджету далеко менше, ніж городянин. 

Реформаторський зуд дотягнувся і до сільської медицини — теж скорочен-
нями й ліквідацією. Те, що галузь серйозно хвора, ні в кого сумніву не викликає. 
Але ж ліки прописані, даруйте, не від смерті, а від головного болю. Чи зможемо 
при нинішній фінансовій скруті обладнати оті нові сучасні лікарні? Не більше 
двох-трьох протягом лічених років. Що робитимуть решта? Куди подітися хворо-
му сільському дядьку? Адже в районі округу немає. Як немає і відповіді. Є лише 
цифри: витрати на лікування нардепів і депутатів у 2012 році підвищуються ще 
на 300 мільйонів гривень. До речі, на утримання міліції та Служби безпеки запла-
новано значно більше, ніж на оборону (тобто на захист від зовнішнього ворога), 
на освіту і на медицину…

У результаті пропонованих медичних реформ нічого не зміниться: ті ж про-
фесори і доценти готуватимуть фахівців учорашнього дня. Лікарів, не навчених 
працювати самостійно, відповідально і ефективно. А сучасного сімейного лікаря, 
кваліфікованого, оснащеного, впевненого в собі, немає. І не буде. Якщо, звичай-
но, не вважати таким перейменованого педіатра або поліклінічного «вухо-горло-
носа». 

Тож і просять уклінно батьки хворих діток лікарів сусідньої Білорусі: «Ві-
зьміть, вилікуйте, Бога ради!», згорьовані родичі збирають останні копійки, аби 
відправити дорогу людину до Німеччини, Ізраїлю, на Кубу. Хіба не здатні укра-
їнські лікарі опанувати складні сучасні операції? Чому не вистачає в нас грошей, 
наполегливості, бажання обладнати сучасні лікарні? І це тоді, коли щогодини (!) 
в Україні десять людей помирає від раку… 



Трудом і звитягою освячені

212

У країні, котра має власну Академію медичних наук, такий рівень медици-
ни, що Іран, далеко не передова за технологіями і наукою держава, офіційно, 
урядовим актом відмовився визнавати українські лікарські дипломи. Причина — 
низька якість наших випускників. Соромно і страшно розглядати ці рейтинги, що 
свідчать про єдине і головне — нашу убогість. Скільки ще хворі змушені будуть 
їхати за порятунком від онкології, серцевих хвороб за кордон, на колінах вимолю-
ючи тисячі євро в усього світу? Реформатори «забули» дати відповідь.

Звичайно, кожна сфера діяльності має свою специфіку. І не посвяченій в 
тонкощі справи людині важко судити, що потрібно зробити в першу чергу. Але 
головне, звичайно, підняти рівень життя, щоб людина мала шанс себе поважати 
— все знову повертається до економіки. Жовтневський ветеран Михайло Жуш-
ман згадував пережите і бідкався-печалився: «Пам’ятаю як ми святкували. Всі 
в українських костюмах — очей не відведеш. А як співали, як веселилися! Гар-
мошка грає, ноги самі до танцю просяться. На столах було не надто щедро. Зате 
веселощі били через край. І так прикро, що сьогодні ніби все є, а люди не ті ста-
ли. Десь поділися доброта, ввічливість, повага. Часто не полишає мене ця думка. 
І не можу тут знайти відповіді». За Михайлом Івановичем повторити таке може 
кожен односелець. І буде марно чекати відповіді… 

Раніше, до всіх реформ соціальною сферою на селі опікувалися колгоспи, 
згодом так-сяк кооперативи, товариства, сьогодні допомога віддана на відкуп ба-
гатіям. Адже українські мільярдери побили минулого року всі рекорди: їх тепер 
21 (проти восьми у позаминулому) і володіють вони 58 мільярдами доларів (це 
майже річний бюджет України). Як запевняє журнал «Фокус», статки зароблені 
переважно в аграрному секторі, ще трохи — на ліках і в торгівлі. Так, один зі 
скоробагатьків, що за рік надбав прибутків на 451% , заробив їх на олії, інший 
(понад 2 млрд.) — на борошні, третій — на курячих стегенцях…Тож не можна 
погодитися із запевненнями, що криза торкнулася всіх. Ні, тільки небагатих, бід-
них і найбідніших. 

Голови кооперативів з південних районів Чернігівщини один за одним про-
дають акції господарств новим володарям, переважно зі столиці. Аргументують: 
«Не виживемо, навіть попри гарний урожай. Кредити для села — економічний 
ідіотизм, а нам треба нову техніку купляти, насіння, добрива. Не виживемо!». 
Тобто стихійно і напівтаємно йде процес захоплення землі. Якщо хочете, назвіть 
це укрупненням. 

І всі державно болючі проблеми, як у краплі роси, віддзеркалюються у Жовтне-
вому. Тутешня агрофірма «Вольниця», можна сказати, спадкоємець могутньої 
«Жовтневої революції». А можна назвати її і уламком. Ще донедавна міцний і 
надійний. Та вже й до «Вольниці» дотяглися зі столиці інвестиційні ручки. 
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І Жовтневому давно вже не з медом. Місцеві газетярі з гіркотою писали: 
«Жовтневців менше ніж було рождественців». Ось недавно полічили: мешкає 
лише трохи більше тисячі людей. А, скажімо, в 1897-ому їх було понад чоти-
ри тисячі. Навіть порожніх хат у Жовтневому більше, ніж по війні — далеко за 
триста. Кому ж тоді ростити хліб, дбати про живність? У селянських дворах уже 
лишилося всього пару сотень корів-годувальниць та ще півсотні коней. І недавно 
ще багату і квітучу Синявку неупереджена місцева преса вже назвала глухим се-
лом, «загубленим у лісах». І це — по всій Україні.

Тоді народжується запитання: чому так хвацько розтрощили колгоспи? Це 
були могутні, самодостатні організми — у 13 тисячах колгоспів і радгоспів пра-
цювало понад 7,5 мільйона людей. У рік одержання незалежності Україна могла 
забезпечити кожного свого громадянина 500 літрами молока і 70 кілограмами 
м’яса. Через 20 років п’ємо 200 літрів молока і споживаємо на третину менше 
м’яса. Це в два-три рази менше, ніж європейці чи американці.

 Поголів’я великої рогатої худоби зменшилося за два десятки літ вп’ятеро, 
втроє — поголів’я свиней. Головним годувальником лишається селянин — він 
виробляє до 80 відсотків всього молока і м’яса, 90 — картоплі. Все решта — 
громадський сектор. Поразка влади на селі настільки очевидна, що змусила 
нинішнього міністра аграрної політики України Миколу Присяжнюка визнати: 
«Колгоспна формула» (за кількістю землі, чисельністю поголів’я тощо) — опти-
мальна для України. Гадаю, нам не варто було розформовувати колгоспи як фор-
му ведення господарства — треба було лише змінити форму власності. До сих пір 
альтернативи немає». 

Ось де причина! У формі власності — забрати і поділити. Що далі? У кри-
зу держава доклала немало зусиль, аби врятувати мільярдерів — але й пальцем 
не ворухнула для порятунку середнього класу. Навпаки, подарувала йому новий 
Податковий кодекс, котрий остаточно ліквідовує дрібних підприємців і відчутно 
проріджує середніх. У результаті — розрив між бідними і багатими очевидно ви-
ріс. Ми швидко біжимо тупиковим коридором до розквіту олігархічного суспіль-
ства, котре паразитує на природних багатствах України. Чи можна так далі жити? 

Для заможного вуха мало що скажуть імена Симиренків, Терещенків, Тар-
новських, Фундуклея. Хіба що пригадають слівце «меценат». А їхній вплив на 
українську історію, формування національного характеру і високих моральних 
стандартів важко переоцінити. Не зайве нагадати хоча б приклад родини Сими-
ренків. Причому, багатство надбане ними не рейдерським захопленням, а будів-
ництвом з нуля. Тобто статки накопичилися за рахунок промисловості й вироб-
ництва. Крім того, що на підприємствах випускника Паризького політехнічного 
інституту Платона Симиренка робітники мали найвищий в Російській імперії 
заробіток, їхні діти безкоштовно навчалися в школі, старики й інваліди одержу-
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вали пенсії. У селищі робітників під Млієвом, наприклад, побудували півтори 
сотні садиб — з городом і садом. У містечку працювали театр, школа, церква, 
лікарня, паровий млин, машинобудівний завод. Не дивно, що справу брата про-
довжив і молодший Симиренко, Василь. Ще замолоду він потоваришував з май-
бутнім автором гімну сучасної України, поетом Павлом Чубинським, його дру-
зями по товариству «Стара громада» і прийняв рішення — десятину прибутку 
віддавати їм на «українську справу». До кінця життя, майже півстоліття, меценат 
з селянського роду свято дотримувався слова. При повній анонімності. За фі-
нансової підтримки Василя Симиренка творили Михайло Коцюбинський, Ілля 
Шраг, Михайло Драгоманов, Борис Грінченко, видавалися «Киевская старина», 
«Рада», «Громадська думка», «Літературно-науковий вісник», існувало видавни-
цтво «Век», на кошти магната Микола Лисенко поставив першу українську оперу 
«Різдвяна ніч» і створив свій знаменитий хор… 

Важко уявити нинішніх володарів «заводів і пароплавів» у ролі анонімних 
дарувальників. Ще більший скепсис викликають імена нинішніх парламентарів 
на тлі піввікових діянь Симиренка, котрий усе рухоме і нерухоме майно в десять 
мільйонів золотих карбованців заповів «на потреби української справи». Немає в 
наших такої справи!

Українці припустилися багатьох помилок і, можливо, нинішні «реформи» 
— сувора, але цілком справедлива кара за недалекоглядність. Але ж діти повинні 
бути кращими за батьків? Коли країна доходить до межі — радянську спадщину 
бездарно і жадібно проїли, власних статків не надбали, то ось-ось настануть часи, 
коли ділити і приватизовувати буде нічого: ліси хижацьки вирубуються, озера і 
річки нищаться триповерховими «гніздечками» і «хатинками». 

Наші скоробагатьки, котрі чомусь звуть себе елітою, втім власне майбутнє і 
перспективи своїх дітей жодним чином не пов’язують з Україною: золоті запаси 
за кордоном, там же — маєтки, яхти, відпустки і лікування, там же — вчаться діти. 
Ну, хіба болітиме в таких серце за Жовтневе, Горбове, Грем’яч, Чернецьке або 
Єліне? А ось у дітей трударів з колись славного і могутнього колгоспу «Жовтне-
ва революція», можна надіятися, буде. Бо нікуди їм їхати від рідного порога. На 
таких — далекоглядних, порядних, працьовитих тримається світ. Віриться: буде 
триматися Україна і наша Чернігівщина.

Ми не ставили за мету дослідити глибинні причини суспільних процесів, 
бо поверхове часто-густо викривлює картину, а другорядне і бурхливе, випливає 
на перший план. Для всього свій час. Констатуємо зміни у світогляді, моралі, 
цінностях, але не шукаємо точки відліку. Можна взяти 1990 рік за межу, котру 
тривалий час у Радянському Союзі виконував славнозвісний 1913 рік. Тоді, двад-
цять років тому, якщо умовно говорити, Україна була на всі сто відсотків про-
мисловою державою. А вже через десятиліття (за даними Інституту економіки 
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і прогнозування Національної Академії наук України) мала індекси обсягів ви-
робництва ( до тих 100 відсотків у 1990-ому) в сільському господарстві аж 8,6 %, 
промисловості — 70,0%; будівництві — 80,4%; вантажному транспорті — 24,3% 
і так далі. Нинішній валовий внутрішній продукт усіх галузей економіки ледь 
дотягнувся до 65 відсотків рівня Української РСР зразка 1990 року. Виходить, 
двадцять років — геть у нікуди?!

У сільському господарстві порівняння ще гірше. Тракторів для сільського і 
лісового господарства виробили 106 тисяч штук, а через десять літ спромоглися 
випустити за ворота заводів аж півтори тисячі машин. З усіх основних показників 
— молоко, м’ясо, цукор, буряк, цемент, тканини, взуття, телевізори, холодильни-
ки, автомобілі — понад два десятки позицій — лише по одній добилися суттєво-
го приросту. Соняшнику стали вирощувати втроє більше. Лихо монокультуризму 
посіяне ще десять літ тому і тепер дає сходи. Можливо, при несприятливих по-
годних умовах випробування тотальним неврожаєм чекають нас уже наступного 
року. Не дай, Боже, справдиться прогнозу.

Дослідження свідчать: зростання цін на сільськогосподарську продукцію 
відбувається слідом за цінами на пальне з відставанням не більше, ніж на чотири 
місяці. Згадаймо, у часи СРСР Україна видобувала стільки нафти, газу, газокон-
денсату, що забезпечувала всі потреби багатомільйонного населення республіки 
в таких енергоресурсах. Три чверті української електроенергії вироблялося з ву-
гілля, якого в нас розвідано 117 мільярдів тонн. Це на 536 років! За міжнародними 
оцінками розвіданих запасів газу в світі лише на 29 років, нафти — на 52 роки. А 
ми ходимо-просимо знижки на газ. Вугільна галузь нині нікому не цікава, як і вся 
енергетична безпека держави.

Жодна політична сила з тих, хто вперто дереться на Олімп влади, ніколи не 
проголошувала у своїй програмі безробіття як блага для народу. Навпаки: ліде-
ри завжди обіцяють «нові робочі місця». Зрозуміло, що головне багатство будь-
якого суспільства — праця людини, котра забезпечує нормальне існування різ-
них соціальних груп, вирівнює різницю між статками бідних і багатих, зрештою, 
створює підвалини стабільності держави.

Україна крокує власним манівцем — маємо, відверто кажучи, пограбова-
ний народ, тисячі безробітних і відверто бідних. За таких умов ліквідовується чи 
вже ліквідоване загальне право на труд, на безоплатні житло, медицину, освіту, 
забезпечену старість. Нищаться основи буття — наука, економіка, духовність і 
моральність. Національні багатства передаються не тим, хто їх створює, а хто 
паразитує на них. Звідси і дивний бюджет на 2012 рік — ріст витрат на всі силові 
відомства і потреби найвищих посадовців. На 156% зросте утримання Генпроку-
ратури, на 137% — внутрішніх військ, на 154% — перевезення вищих посадов-
ців, на 148% — на апарат Міністерства соціальної політики (при цьому на 13% 
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поважчає дефіцит Пенсійного фонду). На 400 відсотків — замислимося: на 400! 
— зростає заповідний фонд спеціальних територій. Це там, де, певне, більшість 
українців полюватиме разом з Президентом? 

Не будемо спішити до тих заповідників, замислимося: що лишимо по собі 
дітям? Бо ми з іншого племені. І свої заповідники бережемо там, де батько з 
матір’ю закопали нашого пупа. Тож краще повернемося в споминах на Красний 
міст у Жовтневому, де і дишеться привільно, і бачиться все глибше і далі. Зараз 
білі зимові сніги лежать довкола. Та вже скоро весна — скреснуть, потечуть під 
мостом з вічності у вічність буйні води. Звичайно, не вертає вода до джерела. Та 
наша пам’ять незнищенна, все найдорожче береже в серці. І тому воно з нами — 
назавжди. 

Ой, не прості часи переживає село козацької звитяги у межиріччі Сейму і 
Десни. Але віримо: прийде нова пора. Ще куватимуть зозулі на щастя і добро. 
Весняно шаленітимуть солов’ї в поліських дібровах. І летітимуть лелеки й дитя-
чий щебіт в хліборобські родини. Будь же благословенне і невмируще наше святе 
Жовтневе на крутих перевалах історії.

Лютий 2012 року
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«Я ще виросту!»

Сільські літописці:
Микола Васильович Сатаненко Дмитро Михайлович Козел
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Клуб, котрий не добудували в 1941-ому, й нині працює

Весна на Заковіньках
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31 травня 2005 року

На майдані біля церкви
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День Перемоги в Жовтневому
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Пуск газу в с. Жовтневе. 23.08.2007 року

Відкриття музею села 9 травня 2011 року
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9 Травня 2011 року
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«Жовтневські майстрині славилися  завжди.
Не переводяться й нині - Ярослава Єрошенко гідна їхня спадкоемниця.»
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